
































































































































































































































































































































































hatalmas duzzanat egy pillanat alatt leapadt. Amikor a meggyógyult 
ember kijött a fogadószobából, a csak álmélkodva nézték, 
mert nem ismertek rá. 

Egyesek meg is kérdezték: 
- Valóban ön az, akit az Don Boscához karonfogva bevittek? 
- Igen, én vagyok. 
Vakok nyerték vissza szemük világát, haldoklók gyógyultak meg egy 

pillanat alatt. 
A csodák hire bejárta a várost. Don Bosco tehát szükségesnek 

érezte, hogy az egyik templomban nyilvánosan tiltakozzék. Arra kérte 
hallgatóit, hogy a csodákat ne neki, hanem egyedül a Szüz köz­
benjárásának tulajdonitsák. És ekkor váratlanul felállt egy férfi és szót 
kért. Elmondotta, hogy egy szegény családapa, akinek felesége három 
év óta sulyos betegen feküdt, fia pedig haldoklott, elhívatta Don Bos­
cót, hogy betegeit megáldja. És az anya is, gyermeke is tökéletesen 
meggyógyult. 

A Szent is meghatódva hallgatta az elbeszélést, majd a férfi is -
befejezve a történetet- sirva fakadt. 

- Tudjátok-e - kérdezte a körülötte tolongó sokaságtól -, ki ez 
a férj, ki ez a boldog apa? Én vagyok. Megmondom a nevem is: Porta­
lisnak hivnak. 

A nemzetgyülés egyik volt. 
Leírhatatlan meghatottság lett urrá a hallgatóságon. Don Bosco 

sem szólott többet, csendben elhagyta a szószéket. 
Bármerre is ment Szantünk Párizsban, mindenütt ugy fogadták, 

mint egy fejedelmet. Miniszterek, neves tudósok, hires irók akarták 
hallani szavát a templomokban, lakásán vagy a saját palotájukban. 
Párizs grófjának arra kérte, mondjon misét a család magán­
kápolnájában. Hét herceg várta Don Boscót, köztük Párizs grófja, aki 
szentáldozáshoz is járult. Az oltárnál Czartoryski herceg szolgált neki 
egyik fiával, aki maga is szalézi lett. D'En grófné is meghívta, 
hogy áldja meg betegen fiát, Brazília császárának unokáját és 

trónörökösét A Saint Syr-i katonaiskola ezer tiszti növendéke 
szintén arra kérte, szarencséltesse öket látogatásával. 

Egy este - három órai várakozás után - egy férfi lépett be Don 
Bosco szobájába. Beszélgetés közben igen részletezöen boncolgatta 
saját hitetlenségél és az okokat, amelyek elsodorták Szantünk 
az örökkévalóságról és a kárhozatról beszélt ismeretlen vendégének, 
de - ugy látszott - a magok sziklára hullottak. Bucsuzáskor az idegen 
átnyujtotta névjegyét. Ez állt rajta: Victor Hughes. Másnap este a külö­
nös férfi ismét megjelent. Hosszasan szerongatta Don Bosco kezét, 
majd igy szólt: "Nem az vagyok, akinek talán ön gondolt. Tréfáltam. 
Nagy került, hogy a hitetlen szerepét eljátsszam. Vic-
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tor Hugo a nevem, s arra kérem önt, legyen jó barátom. Hiszek a ter­
mészetfölöttiben, hiszek Istenben. Éltet a remény, hogy katolikus pap 
karjaközt halok meg, s az ajánlja majd lelkemet a Teremtőnek." 

Május 26-án hagyta el Don Bosco a francia fővárost. Az indulás 
óráját titokban tartották. Szentünk körül sem nézett a pályaudvaron, 
hanem sietve beszállt az egyik vasuti kocsiba. De néhányan mégis 
felismerték, s pár pillanat alatt hatalmas tömeg verődött össze a sine­
ken és a peronon. Amikor a vonat elindult, mindenki leemelte kalapját. 

ll. 

Don Bosco müveinek és csodálatos életének hire hamarosan elju­
tott Spanyolországba is. A Revista Popular c. ujság "Don Bosco és a 
katolikus mühelyek" eimmel négy terjedelmes cikkben, lelkendezve 
számolt be Szentünk intézményeirőL Többek között ezt irta: "Ma az 
emberek életük végéig bebiztositják házukat, az üzletet, a hajót, a ter­
mést. Nos, én nem ismerek más biztositó ügynökséget a modern társa­
dalom számára a romlás és pusztulás ellen, mint Don Bosco mühelyeit, 
azaz a szalézi papok intézeteit ... Készitsetek védőbástyákat, épitse­
tfi1k, szarvezzetek katolikus mühelyeket, nyissatok ajtót a szalézi papok 
előtt, és ők pártfogásukba veszik a szegények fiait, akikre szüksége 
van ennek a világnak és az örökkévalóságnak!" 

1881-ben érkeztek Spanyolországba az első szaléziak. Utrera váro­
sában kezdték meg müködésüket. Mielőtt elindultak, Don Bosco ki­
jelentette vezetőjüknek, Don Brandának: "Nemsokára egy barcalónai 
hölgy özveggyé válik, és meghiv bennünket abba a városba. Nyitunk 
majd Barcelánában egy intézetet, és azután alapitunk még sok másikat 
is." A jövendölés beteljesedett. 1882-ben meghalt José Maria Serra 
gazdag kereskedő. Életének utolsó óráiban arra kérte feleségét, Do­
rotea de Chopitea asszonyt, hogy a rámaradó hatalmas vagyon fel­
használásával tegyen majd minél több jót a szegényekkel. A szentéletü 
özvegy engedelmeskedett férje kivánságának, s elhatározta, hogy egy 
hatalmas intézetet alapit a proletárifjuság ipari kiképzése céljából. A 
Szalézi Értesitő olvasása közben támadt az a gondolata, hogy az iskola 
vezetését Don Bosco fiaira bizza. Igy kezdték meg müködésüket a sza­
léziak 1884-ben a Barcelona közelében fekvő Sarriában. Lelkes munká­
jukat szemmel látható siker koronázta. A proletárnegyed lakói bizalom­
mal közeledtek hozzájuk, s megérezték bennük a krisztusi szeretet 
melegét. Ráébredtek keresztény hitük szépségeire, s ezt az öntudatot 
erkölcsi magatartásuk is visszatükrözte. Városszerte szembeszökövé 
vált a proletárifjuság szellemi értékeinek gazdagodása. Erre utal az 
El Criterio Catolico c. lap is, amikor ezt irja: "Nem elég, hogy a prole­
táriátus ujjászülessék, okvetlen szükséges, hogy megujuljon a másik 
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társadalmi osztály is, amely ma kétségkivül távol áll a keresztény alap­
elvektől ... Nemcsak a munkásoknak van szükségük erre az apostol­
kodásra, hanem még inkább a gazdagoknak, a hatalmasoknak, a kapi­
talistáknak. Kérjük Istent, támasszon egy másik Don Boscót, aki ke­
reszténnyé tenné az irodákat, a dolgozószobákat, az állami föhivatalo­
kat és azokat a gyüléseket, amelyeken a munkások nincsenek jelen. 
~s támasszon lsten egy másik Don Boscót a gazdag gyermekek szá­
mára is, amilyet a szegény munkások fiai részére adott!" 

A spanyolországi szaléziak és munkatársak egyre gyakrabban sür­
gették Don Boscót, hogy látogassa meg a fejlődő, szépen virágzó in­
tézeteket. Az ottani növendékek egy rajzot küldtek neki: Egy gőzgépet 
ábrázolt ezzel a felirással: "Torino- Barcelona". 

Szantünk tehát - engedve a szaretet hivó szavának - 1886. már­
cius 12-én utra kelt. 

Nizzában Würtenberg királynéja, Nikolajevna Olga, ll. Sándor cár 
testvére hivta meg magához, és arra kérte, vegye fel öt is a szalézi 
munkatársak közé. Cannes-ban Caserta hercegével és hercegnőjével 
találkozott, továbbá a spanyol infánsnövel, Hohenzollern főhercegnö­
veL Ez utóbbinak is az volt a kivánsága, hogy szalézi munkatárs lehes­
sen. Itt Cannes-ban történt, hogy hordozható ágyra kötözve egy sulya­
san beteg, béna leányt vittek eléje. Az összetört szivü szülök arra kér­
ték, áldja meg gyermeküket. Don Bosco teljesitette kivánságukat, majd 
meghagyta, hogy távolitsák el a kötelékeket, s hagyják fölkelni a be­
teget. 

- Jaj, nem szabad - ismételgette az édesanya -, az orvosok szi-
goruan megtiltották. 

- Hisznek a Segitő Szüzanyában?- kérdezte szentünk. 
-ó, igen. 
- Akkor tegyék, amit mondok! 
- Hallgassatok Don Boscóra - könyörgött a beteg is -, máris sok-

kal jobban érzem magam. 
Megoldották tehát a zsinórokat A lány pedig fölkelt és járni kezdett. 
- Adjon hálát a Segitő Szüzanyának - mondotta neki a Szent -, 

és kisérje haza a szüleit! 
A kataJán fővárosba való megérkezése királyi fogadtatáshoz volt 

hasonló. A vasutállomáson minden hatóság képviseltette magát. Negy­
ven kocsi sorakozott fel a közeli téren, de olyan óriási tömeg hullám­
zott a kijárat előtt, hogy egy teljes órába került, mig Don Bosco a né­
hány méterre álló hintósorig eljutott. 

Ezután elindult a menet Sarriába, a szalézi ipari és iparmüvészeti 
iskolákba. Hatalmas emberáradat hömpölygött a kocsik nyomában. 
De az odavezető vasutvonalon is a forgalmi tiszteknek mégegyszer 
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annyi vonatot kellett inditaniok, a szerelvények elé pedig két mozdonyt 
kapcsoltak, mert rengetegen utaztak még a kocsik tetején is. A sza­
lézi intézet környékén a tömeg sátrakat vert a szomszédos tereken és 
utcákon, s az emberek ellepték a járdákat szegélyező fákat, a keritésa­
ket és a házak tetejét, csak hogy láthassák a Szentet. 

Huszonegy csoda történt Don Bosco imájára ezen a spanyolországi 
uton, tizenhárom Barcelónában, s egy kivételével valamennyi szegény 
emberekkel. 

Aprilis 13-án egy tizenötéves leányt vittek hozzá. Mind a bal keze, 
mind a bal lába teljesen összezsugorodott. Körülbelül harmincan vol­
tak jelen a szobában. Don Bosco megáldotta a lányt, majd megkérdez­
te tőle: 

- Hol érez fájdalmat? 
- Itt a kezemben. Nem tudom sem felemelni, sem kinyitni. 
De alig mondta ki ezeket a szavakat, már fel is emelte a balkezét, 

és mozgatta az ujjait. Az édesanya sirt, a leány pedig szinte magán­
kivül volt az örömtől. 

Aprilis 16-án pedig egy kisfiut vezettek eléje. Egyik karja ennek is 
annyira elnyomorodott, hogy meg sem birta mozditani. Don Bosco ál­
dást adott rája, majd megparancsolta neki, hogy nyujtsa ki béna kar­
ját, ütögesse össze a tenyerét, s ugy hivja segitségül a Szüz Anyát. ~s 
a kisfiu, al<i már hét éve meg sem mozditotta a karját, most engedel­
meskedett, s egy pillanat alatt teljesen meggyógyult. 

Aprilis 28-án Tarragonay Dora Róza harmincéves falusi lány ke­
reste fel a Szentet ötven ismerőse kiséretében. Három év óta annyira 
beteg volt egyik lábára, hogy csak keserves kinok között tudott rálépni, 
s akkor is két ember karjára támaszkodva. Don Bosco öt is megáldotta, 
s amikor a leány megfordult, hogy letipegjen a lépcsőn, egyszerre 
csak gyógyultnak érezte magát. 

Aprilis 29-én Don Bosco meglátogatta lakásán a barcelőnai bank 
igazgatóját, Pascual Oszkárt. Miközben beszélgettek, bevezettek a tár­
salgóba egy asszonyt, akinek már sok évvel előbb ugy megmerevedtek 
a lábai, hogy egyáltalán nem birt járni. Szantünk meghagyta neki, hogy 
januárig mindennap mondjon el egy bizonyos imádságot. Az asszony 
engedelmeskedett, és 1887. január elsején teljesen meggyógyult. 

Valahányszor misézett vagy szentbeszédet mondott, mindig zsufo­
lásig megtelt a templom. Prédikációiban többször kitért a társadalmi 
igazságtalanságokra, és sürgette a munkásság mind anyagi, mind szel­
lemi életszinvonalának mielöbbi emelését. "Barcelónának mint ipari 
városnak - mondotta -, minden más városnál inkább érdekében áll, 
hogy pártfogásába vegye a szalézi ipariskolákat Ezeket az intézeteket 
minden évben ötezer, a társadalom számára értékes fiatalember hagy-
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ja el. Az a fiatal, aki elzüllik a ti utcátokon, kezdetben csak alamizsnát 
kér, majd követel, s végül revolvert ragad a kezébe." 

Május 5-én Don Bosco meglátogatta a Fogolykiváltó Boldogasz­
szonyról elnevezett kegytemplomot A bejáratnál a Szent Vince Társu­
lat elnöke fogadta a város vezetőinek kiséretében. Meleg szavakkal 
köszöntötte a Szentet, és többek között ezt mondta: "Barcelónába jö­
vetelének emlékére a képviselő testület elhatározta, hogy felajánlja 
önnek a Tibidabo-hegy tulajdonjogát azzal a kéréssel, hogy épitsen 
rajta templomot Jézus Sz i ve tiszteletére ... " 

Don Bosco szinte a könnyekig meghatódva igy válaszolt: "Amikor 
hálás szivvel köszönetet mondok önöknek, azt is meg kell vallanom, 
hogy önök ebben a percben az isteni Gondviselés eszközei számomra. 
Amidőn Torinót elhagytam, hogy Barcelónába jőjjek, az uton az a kér­
dés támadt bennem, hogy a most már befejezés előtt álló római Jézus 
Szive-templom elkészülte után, hol tudnék a Szent Szivnek egy másik 
templomot épiteni. ~s ekkor bensőmben egy titokzatos hang ezt ismé­
telgette: "Tibidabo ... Tibidabo ... Tibidabo ... Igen, uraim, az isteni 
Sziv azt kivánja, hogy ott fenn a hegyen, a Tibidabón imádják ötl" 

~vekkel később fel is épült a gyönyörü templom a város fölé ma­
gasodó hegyen. Tetején Jézus hat tonna sulyu, nyolc méter magas 
bronz szobra áll. Kitárt karjával mintha magához akarná ölelni a ka­
talán fővárost. 

Május 6-án Don Bosco elhagyta Barcelónát. A hatóságok külön sza­
lonkocsit bocátottak rendelkezésére. Ahol csak megállt, végeláthatat­
lan tömeg fogadta. 

Montpellierben dr. Comballal találkozott. A tudós orvos ezt mondta 
Don Ruanak: "Don Boscónak nincs más baja, csak ereje végképp el­
fogyott. Ha soha egy csodát sem müvelt volna, én az ő életben mara­
dását nevezném a legeslegnagyobbnak. Olyan, mint az elnyütt gépe­
zet; egy ember, aki meghalt a fáradalmaktól, s aki mégis napról-napra 
szüntelenül dolgozik ... Az én szememben ez a csodák csodája!" 

~s miben látta élete fenntartó erejét maga a Szent? 
Többször is elismételte: "A fáradságunkat megöntöző és megter­

mékenyítő áldások forrása az az Üdvözlégy, amelyet 1841. december 
8-án a Szeplőtelen Fogantatás ünnepén mondtunk el az Assisi Szent 
Ferenc-templom sekrestyéjében Garelli BertalannaL Ebbe az Üdvöz­
légybe beleadtam teljes lelkemet. A Szent Szüz akkor meghallgatott, 
és fél évszázadon keresztül sem tett egyebet, mint meghallgatta ezt 
az Imét." 
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A MEGVÁLTÓ NEVELÉS 

Pápák, tudósok és kiváló pedagógusok kijelentéseit idézve lehetne 
bizonyitani, hogy Don Bosco a katolikus nevelés legkiemelkedőbb alak­
ja. Talán XI. Pius foglalja össze legtömörebben a lényeget: "mélysége­
sen, teljesen nagyszerüen keresztény és katolikus pedagógia." Don 
Bosco pedig "a keresztény nevelés nagy kezdeményezője, a keresz­
tény nevelés sugárzó apostola." 

Szantünknek sikerült a legtökéletesebben összekapcsolnia a mo­
dern pedagógiai meglátásokat az evangéliumi, az ősi keresztény ha­
gyományokkal. Valahogy ugy, mint ahogy a villanyfényes üveg és vas­
beton templomokat is az teszi meleggé, otthonossá, hogy fölzengnek 
bennük az ódon szavak, amelyek ott csengtek valamikor a katakombák 
mélyén, a mécsesek sápadt fényében még az első püspökök atyai aj­
kán. Don Bosco nevelői lángelméje is éppen ezen a ponton mutatko­
zik meg: az ősi és modern elgondolások hiánytalan, szinte müvészi 
összefonásában. Erre gondolva irja Casotti, a milánói egyetem tanára: 
"Nem habozom kijelenteni, hogy a nagy torinói nevelő a modern ke­
resztény nevelés alapjait rakta le, és mától kezdve mindannyiunknak 
a megelőző módszert kellene alkalmaznunk. Szükséges volna ez azért 
is, hogy mindenki vegye tudomásul: A nevelési megujhodás terén a 
katolicizmusnak - jóllehet kénytelen elfogadni a jót, bárhol is fedezze 
fel - van saját programja és saját iskolája, s nincs szüksége arra, 
hogy azt másoktól tanulja el." 

Don Bosco nevelési rendszerének legfőbb alappillérei természet­
fölötti eredetüek. Emlékszünk a látomásra, amelyben Szentünk kilenc­
éves korában részesült? 

A "szépséges Hölgy", a Boldogságos Szüz, amikor megparancsol­
ta, hogy álljon a játszadozó gyermeksereg élére, azt mondta neki: 
"Nem ütlegekkel, hanem nyájassággal és szeretettel kell majd ezeket 
a kis barátaidat megnyerned!" 

A Szent évtizedeken át dédelgeti magában ezt a kapott alapelvet, 
és erre - mint valami sziklára a korall ágacskái - rárakódnak azok a 
meglátások, amelyeket összefoglalóan igy nevezünk: Don Bosco neve­
lési módszere. 

Bárhol jelent is meg Szentünk, szinte mágnesként vonzotta magá­
hoz a gyermeksziveket. Ennek elsődleges titka, hogy élete igazi hiva­
tásának a nevelést tekintette. "Kedveseim - irta 1847-ben -, én mind­
nyájatokat szivből szeretlek, és már az, hogy fiatalok vagytok, elég 
jogeim arra, hogy nagyon szeresselek benneteket!" 

"A fiuk - szokta mondani - Jézusnak és Máriának a kedveltjei." 
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Ugy bánjatok a fiukkal - figyelmeztette rendtársait -, mint ahogy 
Jézussal bánnátok, ha itt lenne növendék ebben a kollégiumban!" 

Amikor egyszer megkérdezték tőle, milyen eszközökkel tudta az 
ifjuságot oly csodálatosan rávezetni az erény utjára, igy válaszolt: ,.A 
szeretetet hívom segítségül." Ösi szavak ezek. Már Szent Pál is igy ir: 
"A szeretet jóságos, türelmes, mindent eltür, de mindent remél, és min­
den kellemetlenséget elvisel." De ott lüktet ez a gondolat minden igazi 
katolikus nagyság lelkében, s ezért sürget már Szent Agoston is: "Sze­
ress, és azt teheted, amit akarsz!" Az igazi katolikus nevelők, mint Neri 
Szent Fülöp, Kalazanti Szent József, De la Salle Szent János mind a 
szeretetet sürgetik a pedagógiában, és hogy Don Bosco nevelési mód­
szere mégis más, mint az övéké, ez onnét ered, hogy Don Bosco a sze­
retetet a nevelésnek még a legapróbb mozzanataiba is belesugározta. 
,.Mindenek felett pedig legyetek szelid lelküek, mert a szelidlelküség 
magával ragadja a sziveket s megnyeri a lelkeket!" - vallotta Szalézi 
Szent FerencceL 

De milyen legyen ez a szeretet? 
Hadd világitsa meg maga Don Bosco. 
"A gyermekek ne csak részesüljenek a szeretetben, hanem érezzék 

is, hogy szeretjük őket!" 
,.Szeretnünk kell, ami a gyermekeknek kedves, akkor majd a gyer­

mekek is szeretik, ami az elöljárónak tetszik." 
,.Szerettesd meg magad, ha azt akarod, hogy fiaid engedelmes­

kedjenek!" 

"Ne feljebbvalók, hanem atyák legyetek!" 
"Mindenkinek mindene legyen az elöljáró, s készségesen hallgassa 

meg a gyermek minden kételyét, minden ügyes-bajos dolgát! Csupa 
szem legyen, hogy testi-lelki javát keresse azoknak, akiket az isteni 
Gondviselés gondjaira bizott!" 

Amikor egy növendéke több társa nevében is megkérdezte, hogyan 
hálálhatnák meg azt a sok jót, amit velük tett, a szent igy felelt: "Hiv­
jatok mindig atyátoknak, és én boldog leszek!" 

Don Bosco nevelési módszere: a bizalom pedagógiája. "A csalá­
diasságból szeretet származik - irja -, a szaretetből pedig bizalom. 
Ez megnyitja a sziveket, s a gyermekek félelem nélkül mindent kinyíl­
vánitanak elöljáróiknak." 

Sz inte meghatóan kéri növendékeit: "Nem akarom, hogy pusztán 
elöljárótoknak tekintsetek, hanem barátotoknak. Tehát ne féljetek tő­
lem, inkább bizzatok bennem! Ez az, amit kivánok, amit kérek tőle­
tek ... " 
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Szeretet és bizalom nélkül nincs nevelés. Enélkül az történik, amit 
Heine egyik müvében elbeszél. Néha még álmában is majd megfulladt, 
mert szabája benépesült rideg, kiaszott lelkü tanáraival, s reggel ugy 
gondolt vissza az átizzadt éjszakára, mint valami rettenetes lidérc­
nyomásra. Mennyivel másképp ir naplójába egy szalézi növendék, akit 
a bizalom légkörében neveltek: "Minden tanár szeret engem, vala­
mennyiünket szeretnek, de a legfontosabb, hogy megbecsülnek és bi­
zalommal rendelkeznek velem." Egyik elöljárójáról pedig igy emléke­
zik meg: "Teljesen beavattam őt minden titkomba, és most barátok, 
bensőséges barátok, testvérek vagyunk, s ha kétségeim támadnak, ha 
nyugtalan vagyok, ha félek a semittevéstől, ha aggodalmaskodom, 
hozzá megyek, s rövid beszélgetés után minden rendbe jön, minden 
el intéződik." 

Ezért ismételgette szinte számtalanszor Don Bosco: "A nevelés­
ben a legfőbb dolog a bizalom. Ha a gyermeknek nincs bizalma, ha 
nem tárja ki egészen és szabadon szivét, semmi maradandóra nem 
lehet számitani." "Lehetetlen jól nevelni a fiukat, ha azok nem biznak 
elöljáróikban." 

A bizalom csak a derü, az öröm, a vidámság s a családiasság lég­
körében születhet meg, amint a virág is csak akkor válik szinessé, il­
latossá, ha gazdagon zuhog rá a fény, a napsugár. A vidámság a ne­
velő legjobb szövetségese. Schiller is igy nevezi hires ódájában az 
örömet: .. isteni sz ikra." Don Bosco arra törekedett, hogy vidámsággal 
nyissa meg a sziveket, üzze el az unalmat, nyujtsen segitséget a fizikai 
és szellemi munkához, társitsa az örömet és a kötelességteljesitést, 
és igy bizalmat gerjesszen a fiukban. Ezért hirdette nyomatékosan: 
"Adjatok a gyermekeknek teljes szabadságot az ugrándozásra, a fut­
kározásra, a jókedvü zajongásra." 

A vidám hangúlat növelése érdekében hangsulyozta a zene, az 
ének és a kirándulások fontosságát: .. A torna, a zene, a szavalás, a 
szinielóadás, a séták a leghatékonyabb eszközei a fegyelem fenntartá­
sának." 

A modern nevelök közül ó volt az első, aki már 1847-ben szinpadot 
épitett az oratóriumi fiuk számára. Kezdettől fogva kirándult növendé­
keivel Torino környékére, a Supergára vagy az avigliani tavakhoz. 
1850-tól pedig minden évben - a gesztenyeszüret táján - több napos 
sétát szervezett a Becchi környéki dombok közé. Naponta harminc ki­
lométert is megtettek, esténként mindig visszatérve Becchibe, hogy 
tiszta szénapadláson pihenjék ki a tura kellemes fáradalmait. 1861-töl 
ezek a kirándulások mozgótábor jellegüvé váltak, s egy hónapig is el­
tartottak. Három-négy naponként mindig másutt ütötték fel a "föhadi-
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szállás"-t. Don Bosco még a kirándulás előtt - a pedagógiában talán 
először - részletes utitervet készitett, mindig programba véve a tör­
ténelmi, müvészi és földrajzi nevezetességek megtekintését, levélben 
kérve hozzáértö ismerősei közremüködését. Az esti tábortüz mellett­
megelőzve ebben a cserkészetet - vidám jeleneteket adtak elö az 
összegyült falusiak számára, s a hegyek oldala sokszor harsogva verte 
vissza a fuvószenekar muzsikáját. Egy szamár kisérte öket utjukon, s 
ha a fiuk közül valaki elfáradt, az állat hátára ülve pihenhette ki magát. 
A pedagógia buvárai Bion zürichi lelkipásztor nevéhez füzik az első 
nyári táborazást, pedig ő csak 1876-ban, legalább két évtizeddel Don 
Bosco kezdeményezése után inditotta meg mozgalmát. 

Szentünk azt akarta, hogy az iskolai előadások közben is a derü 
uralkodjék ... Az iskola olyan legyen - mondotta -, mint egy kis szen­
tély, mint egy keresztény család." Az osztályban kerülni kell a kimért­
séget, a kemény szigort. Meg kell ugyan követelni a komoly munkát, 
de a légkör legyen családias. Arra törekedett, hogy a fiuk szabadon 
kinyilvánitsák véleményüket, elgondolásukat, s igy párbeszéd, maid 
szives együttmüködés alakulhasson ki a nevelő és a növendékek kö­
zött. Hangoztatta, hogy az órákon minél többen feleljenek, a tanár 
előadása legyen élénk, s néha közbeszurt, szellemes tréfákkal teremt­
sen vidám hangulatot. A lényegre jól rámutat Barbera, amikor Don 
Boscóról ezt iria: "Minden müvét mélységes hit és az igazi vidámság 
szelleme hatja át, s emellett tanitási stilusa páratlanul hatásos, kristály­
tiszta, élénk és vonzó, ugy hogy az ö iskolája igazán derüs. Don Bosco 
élete a keresztény pedagógiának csodálatos és nagyszerü eleven fe­
jezete." 

Csak a derü és a szabadság légkörében valósulhat meg a modern 
pedagógia egyik fő törekvése, az aktivizmus, amely - szembehelyez­
kedve az elméletek elvont okosodásával - öntevékenységgel akarja a 
növendékeket értékes egyéniséggé alakitani. Don Bosco már 1854-ben 
a Szabályzatokhoz csatolva közli nevelési módszerét, amelyben meg­
található a pedagógiai aktivizmus minden főbb elgondolása. Az Agazzi 
nővérek csak 1892-ben nyitják meg első intézetüket és hirdetik, hogy 
"a környezetben minden fejlessze a gyermeket, s igy a kicsinyeket 
saját megfigyelésük, öntevékenységük ösztönözze a további önneve­
lésre." Ovide Decroly belga orvos és pszichiáter .. az életre az élet 
utján nevelő iskola" megalapitója 1901-ben, Mostessori Mária 1907-ben 
kezdi meg uj módszerét, a spanyol Lazariaga és a svájci Adolphe 
Ferriere pedig csak az első világháboru után. Az időrendi elsőség tehát 
ezen a téren is Don Boscóé. O sokkal előbb hirdeti, hogy hagyjuk ki­
bontakozni a gyermek eredetiségét. A pedagógus olyan, mint a ker­
tész, de nem nyirott bakrot kell növendékéből alakitania, hanem csak 
irányitani a kis palánta életét, óvni a dértől, odaállitani a napsugárba. 
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Rá kell vezetni a maga sajátosságaim~k. kF!rP.!';!';Á!JP.inP.k fP.Ii!';mP.rÁ!';ére; 
tudatossá kell tenni előtte, milyen irányban haladjon, hogy tehetségét 
érvényesithesse, s igy késöbb megtalálja helyét az életben. Don Bosco 
szerint oly módon kell segitenünk a gyermekeket, "hogy apránként 
szabaditsuk ki öket az érzéki benyomások ködéböl", s .. a nyájasság­
nak és határozottságnak bölcs egyesítésével" tereljük rá öket arra, 
"hogy önuralomra tegyenek szert, s egyazon időben tanulják megis­
merni magukat s megszerezni a szabadon cselekvés képességét." 

De felvethetjük a kérdést: a családiasság és a vidámság légköré­
ben hogyan tud hatásosan fegyelmezní a nevelő? 

Kevés olyan pontja van a pedagógiának, amelyben annyira eltértek 
volna egymástól a nevelök elképzelései, mint éppen a fegyelmezés 
terén. 

Kant szerint a vasfegyelmet kell alkalmazni. A nevelő tehát fojtsen 
el minden kirobbanó kamaszos csintalanságot. Olyasféle elgondolás 
ez, mintha valaki markába szeritaná a rózsabimbót, hogy virágba ne 
bomoljék. Rousseau pedig - homlokegyenest ellenkezően -azt állítja, 
hogy a gyermeknek minden ösztönszerü megnyilatkozása jó, és termé­
szetéből eredően a nemesre törekszik. "Minden ugy jó, ahogy az Al­
kotó kezéből kikerült." 

Don Bosco nevelői érdeme, hogy a két elgondolás között megtalál­
ta a helyes utat. Megalkotta azt a rendszert, amelyben egyforma sze­
repe van a szivnek és az észnek, a szabadságnak és a tekintélynek 
egyaránt. 

Nem törekedett arra, hogy elf6jtsa a gyermeki lélek ösztönös meg­
nyilvánulásait, vigyázott azonban, hogy a kirobbanó erőket helyes me­
derbe terelje, s megfékezze öket a kellő gát között. Megtanitotta az 
ifjuságot, hogyan kell önmagában kiépitenie a fegyelmet. Ezt az el­
gondolást XI. Pius pápa Don Bosco szenttéavatásakor mondott beszé­
dében igy méltatta: "Legtöbb célja az volt, hogy megacélozza a lelke­
ket, az ösztönöket rendbe szedje, a jó képességeket fejlessze, és az 
egész embert az erény, a becsületesség és jóság eszményi mintaképe 
szerint alakítsa. Egyedül ez a tökéletes és mindent felölelő nevelés, 
amely az egész embert felkarolja." 

Csodálatos, hogy Szentünk milyen fegyelmet tudott tartani. "Ha egy 
napon - irja egy volt növendéke -, azt mondta volna nekünk, hogy 
lemegyünk a Póra, s átkelünk rajta, mert a vize, mint valamikor a Jor­
dán folyóé, szétválik, mi azonnal követtük volna, mert biztosak voltunk 
abban, hogy mögötte száraz lábbal jutunk át a tulsó partra." Egy rend­
őraltiszt pedig, amikor látta, milyen készségesen engedelmeskednek 
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neki a rongyos ruháju suhancok, igy kiáltott fel: "Ebből a papból tábor­
nok lehetett volna!" 

Dehát sohasem büntetett? 
Büntetett, de nem bottal, nem veréssel. 
Gárdonyi irja: ..... Az ember arca a lélek virága! Aki az arcot meg­

üti, a lelket üti meg! A lélek pedig lstentől való részünk, örökkévaló!" 
Jól tudta ezt Don Bosco is, ezért a legszigorubban megtiltott "min­

dennemü verést, fájdalmas helyzetben va/6 térdeltetést, fü/huzást és 
egyéb hason/6 büntetéseket, mert ezek nagymértékben fölizgatják a 
növendéket s megalázzák a nevelőt." 

Szentünk felfogását a büntetésről - néhány idézettel - igy foglal­
hatjuk össze: 

"Ahol elegendő a figyelmeztetés, ott ne folyamodjunk dorgáláshoz." 
"Mielőtt bármely büntetést kir6nánk, meg kell állapítanunk, a bü­

nösségnek me/y fokát me ritette ki a növendék." 
.. Az igazgató jól ismertesse meg a szabályokat ... és büntetéseket, 

hogy a növendék ne mentegethesse magát, mondván: nem tudtam, 
hogy ez parancsolva vagy tiltva van." 

"A büntetésben mindig van egy barátságos és megelőző figyelmez­
tetés, amely azt megindokolja, és legtöbbször sikerül is megnyerni a 
szivet annyira, hogy a növendék beismeri a büntetés szükséges voltát." 

"Ha kénytelenek vagytok büntetni, igyekezzetek azt négyszemközt 
e/intézni . .. Oly módon kap figyelmeztetést a növendék, hogy a ne­
velő mindenkor a sziv nyelvén beszélhet vele." 

"Negativ büntetéseket alkalmazzunk, vagyis bizonyos időre függes­
szük fel szeretetünk külső nyilvánitásait. Egy barátságtalan tekintet 
egyesekre nagyobb hatással van, mint egy arculütés." 

"Ha izgatottak vagy haragosak vagytok, mindenkor tartózkodjatok 
a szemrehányásoktól és dorgá/ásoktól, nehogy azt higgyék a gyerekek, 
hogy szenvedélyből cselekszetek. Nyájasság a beszédben, a cselek­
vésben, a figyelmeztetésben! Megalázó büntetéseket soha! ... Akiket 
figyelmeztetünk, még jobban váljanak barátainkká, mint előbb voltak, 
és sohase távozzanak tőlünk megalázva!" 

"Tekintsük fiainknak azokat, akik irányitásunk alatt vannak. Álljunk 
szolgálatukra, mint Jézus, aki engedelmeskedni jött, nem parancsolni. 
Az uralkodásnak még ~ látszatától is óvakodjunk, és csak annak érde­
kében érvényesitsük tekintélyünket, hogy még jobban szeigáihassunk 
nekik. 

Igy bánt Jézus az apostolokkal. Elviselte tudatlanságukat, faragat­
lanságukat, sőt hütlenségüket. A bünösök iránt pedig olyan jóságot 
és meghitt barátságot tanusitott, hogy volt, aki csodálkozott, volt, aki 
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megbotránkozott rajta, de olyanok is akadtak, akiket eltöltött a remény, 
hogy lsten megbocsát nekik. Azért hagyta meg nekünk is, hogy szeli­
dek és alázatos szivüek legyünk. 

Fiaink ők. Amikor tehát hibáikat korholjuk, csi/lapitsunk le magunk­
ban minden haragot, vagy annyira mérsékeljük, hogy szinte egészen 
kioltjuk. 

Ne legyen izgatottság lelkünkben, megvetés szemünkben, szida­
lom a szánkon, hanem tanusitsunk irgalmat a jelenben, és legyünk jó 
reménnyel a jövőre. Igy illik az igazi apához, aki valóban gyermeke 
javulását és haladását akarja. 

Igen sulyos esetben többet ér, ha alázattal lstenhez esedezünk, 
mint ha szavak özönét zuditjuk a vétkesre. Ezek csak megsebzik a lel­
ket, és semmi hasznára nincsenek." 

trdekes, hogy a büntetésről irva, jó néhány évtizeddel később 
szinte ugyanezeket az elveket hangoztatja Makarenko is, az egyik leg­
ismertebb szovjet pedagógus. 

A büntetések elkerülésének, illetőleg a fegyelem fenntartásának 
leghatásosabb eszköze Don Bosco szerint: a megelőzés, az állandó 
felügyelet, amely az őrkedő, éber szaretetnek gyakorlati megnyilat­
kozása, másszóval a bün elkövetésének meggátolása. Lényege, hogy 
már eleve lehetetlenné teszi a rosszat, vagy ugy, hogy elkerülteti az 
alkalmakat, vagy pedig atyai jósággal megakadályozza azt. Nem terhes, 
elnyomó zsandárkodás tehát, hanem a jó Pásztor féltő, gondos éber­
sége. Szantünk a Szabályzatokban ezt irja: ,.Arra törekedjetek, hogy 
a növendékek sohase maradjanak egyedül . ..A.mennyire lehetséges, a 
felügyelők előzzék meg a növendékeket azokon a helyeken, ahol a 
fiuknak gyülekezniük kell; maradjanak velük mig másvalaki át nem 
veszi a felügyeletet; sohase hagyják őket tétlenül." Mintha Don Bosco 
elgondolását szedte volna ritmusba Mécs László: 

.,Szép a vidámság, tavasz-jókedv, 
szép a virágos tavasz-álom, 
ha valaki vigyázva virraszt 
és fék et tart szeretet-szálon: 
ne bukjon el a láb a vétken." 

(Valami nagyon tetszett nékem) 

Ez a modern orvostudomány nézete is: inkább előzzük meg a be­
tegséget, s ne a gyógyitással bibelődjünk! 

Don Bosco nem korlátozó felügyeletet akart, hanem olyan légkört 
szándékozott teremteni, amelyben a növendékeknek teljes szabadsá­
guk van, s igy egyéniségük őszintén megnyilatkozhat 
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De beszéljen megint csak egy szalézi növendék levélrészlete: 
" ... Minden jól megy. Itt nem fárad el az ember a semmittevésben. 
Itt nem szigoru fegyelem, hanem egészen különleges összhang ural­
kodik. Csak jócselekedeteket lehet elkövetni, minden rossz számüzve 
van. A béke és a nyugalom légkörében élünk, amely nem kevésbé 
használ tanulmányainknak, és nemcsak tanulmányainknak használ, ha­
nem lelkünknek is." 

Don Bosco szaretetének föladata megkönnyebbiteni a végső cél 
elérését, s ehhez a leghatásosabb és legszükségesebb eszköz a szant­
ségek vétele. Ha el akarjuk képzelni abban a korban az ifjuság hely­
zetét, még a nevelőintézetekben is, gondoljunk Dickens regényeire, 
a Cooperfield Davidok, a Twist Oliverok életére vagy Montaigne egyes 
irásaira. Victor Hugo mondja korának tipikus nevelőintézetéről: "Pad­
jai fekete láncokként szoritanak, hosszu hálótermei komorak. A helyi­
ségek ajtaján ráforditva a zár ... Szarnernyi viz, pázsit, zöldellő fa vagy 
érett gyümölcs sehol a föld szinén. Hatalmas udvarát sivár kő boritja 
négy csupasz fal között." Paul Bourget sze ri nt pedig "a gyakorlati val­
lásosságból nincs meg bennük semmi más, mint az üres és terméket­
len alakiság. ~s nem különb az erkölcsi élet sem. Az a két, a közösség 
és egyén egészségére feltétlenül szükséges alkotóelem hiányzik ebből 
a nevelésből, amellyel a katolikus intézetek rendelkeznek: a gyónás 
és a szentáldozás." 

Don Bosco papságának első éveitől buzgó terjesztője volt a korai 
és gyakori szentáldozásnak. Ma ez természetes, de abban az időben 
még a kispapok is csak vasárnap hallgattak szentmisét, áldozni pedig 
csak néhányszor "illett" egy esztendőben. Don Bosco már 1847-ben 
ezt irja: "Amikor a gyermek különséget tud tenni a rendes és mennyei 
kenyér között, nem kell a korra várni. Egy a szükséges, hogy az ég Ki­
rálya mielőbb foglalja el trónját a gyermeki szivben! Ezek azok a sza­
vak, amelyeket X. Pius is magáévá tett az 1910-ben kiadott "Quam sin­
guiari Christus amore" kezdetü hires dekrétumában. 

Don Bosco rendszerében is a nevelés legéltetöbb forrásai a szent­
ségek. Ezt irja: "A gyakori gyónás és szentáldozás, a mindennapi 
szentmisehallgatás a fenntartó oszlopai annak a nevelr5intézetnek, 
amelytől távol akarjuk tartani a megfélemlítést és a botot. Sohase 
kényszerítsük a fiukat a szentségekhez, hanem csak buzditsuk őket, 
és adjunk nekik erre alkalmat . .. Ha a nevelőintézetekben ellanyhul 
a szeniségek vétele, akkor azoknak máris befellegzett." 

Don Bosco nevelési módszere tehát: a szentségek pedagógiája. 
Igy, a sl:entségek gyakori vételét sürgetve válik Don Bosco nevelési 
rendszere természetfölöttivé. Ebben a pedagógiában az isteni és em­
beri szeretet szövetkezik. Rousseau "azért enged szabadságot a gyer-
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meknek - írja Paufer Ákos -, mert meggyőződése szerint az eredeti­
leg jó és romlatlan emberi természet csak igy tud a maga erényeiben 
kibontakozni. A szaléziánus nevelő azonban azért kerüli el a kényszert, 
mert tudja, hogy Jézust csak szabadon lehet követni s mert hisz az 
isteni kegyelemben, amely nem hagyja el azokat, akik az Üdvözítőt a 
maguk gyermeki ártatlanságukban meg tudták szeretni. Hiszen a Meg­
váltó is arra tanitott bennünket, hogy a gyermek van legközelebb ö­
hozzá, ezért hisz Don Bosco a gyermeki lélek legmélyén lappangó jó­
ságban, amelyet a Jézust követő élet példája lebírhatatlan erővel emel 
fel és nemes it." 

Az üdvösség egyik alappillérét Don Bosco az Eucharisztiában látta, 
a másikat pedig a Szüz Mária-tiszteletben. A Madonna iránti szaretetet 
hirdette egész életén át. Megfogadta Margit mama tanácsát: "Ha pap 
leszel, terjeszd a Szüz Anya tiszteletét!" ~s majd a haláltusa percei­
ben is ezt fogja elsuttogni fiai előtt: "Amikor prédiká/tok, amikor be­
széltek, szorgalmazzátok a Mária-tiszteletet és a gyakori szentáldo­
zástl" 

Meggyőződéssel vallotta: "Ha egy gyermek valamelyik szalézi inté­
zet növendéke lesz, a Szüz Anya abban a pillanatban különös pártfo­
gásába veszi." 

Ha hisszük azt, hogy a Boldogságos Szüz közbenjáró lsten és az 
emberek között, s igy a kegyelmek közvetitője, természetesnek tünik, 
hogy Don Bosco alapvetően fontosnak, az Oltáriszentség után a leg­
nagyobb lelki erőforrásnak tekintette a Madonna iránti tiszteletet. 

Kissé hosszadalmas lenne részletesen elsorolni minden áhita.tgya­
korlatot, amelyet a Szent mesterien ugy szerkesztett össze, hogy a fiuk 
lelkét fejlessze, erősítse. Egyet azonban mégis megemlitünk, s ez a jó 
halál gyakorlata. Azok az eleven, csillogó szemü fiuk minden hónap­
ban egyszer - idegen szónok ajkáról - elmélkednek az elmulásról. 
Átgondolják a nagy igazságot, s utána ugy gyónnak meg, mintha azon­
nal el kellene bucsuzniuk az élettől. Még a tanulószabai padban is min­
dent szépen rendbe raknak, mintha utoljára tennék. ~s hogy mi az 
eredmény? Erről hadd valljon a következő naplórészlet: "Istenem, hidd 
el, ha elkezdek elmélkedni a halálról, nem tudom megérteni, mi lehet. 
Itt vagyok, mozgok, beszélek, futok, játszom. ~s mindennek véget kell 
érnie? Itt kell hagynom ezt a csodálatos földet, a hegyek, a folyók, a 
városok, a szép virágos mezők látványát? ... De ha elgondolom, hogy 
ez a föld csak egy része lsten teremtett világának, és ha ez a hely, 
ahol alattvalói laknak, ilyen szép, mennyivel jobb és milyen fenséges 
lehet az a birodalom, ahonnan ö parancsol a szeleknek és viharoknak, 
ahonnan ö uralkodik a mindenség és a teremtményei fölött." 

A havi jóhalál-gyakorlat alkalmával a vezető pap elmond - többek 
között - egy Miatyánkot, Üdvözlégyetés Dicsőséget azért, aki a jelen-
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lévők közül elsőnek hal majd meg. Erről igy ir a kedves diáknapló: 
.. ~szrevettem: valamennyiünkön, magamat is beleértve, borzongás 
futott át, amit nem lehet elfelejteni. ~s a lelkem elkalandozott, elkalan­
dozott, s teljesen átadta magát a nagy titoknak." 

Don Bosco nevelési módszerének igazi alapja tehát az észszerű­
ságre épülő vallásosság, aminek egyik feltétele, hogy a nevelő átérez­
ze hivatásának szépségét, fontosságát, és lelkét állandóan eltöltse az 
apostoli buzgóság. Don Bosco ezt a gondolatot - önmagára alkalmaz­
va - igy fogalmazta meg: "Az én szeretetem azon a kivánságon alap­
szik, hogy megmentsem a lelketeket, és ti azért szeressetek, mert az 
örök üdvösség utjára akarlak vezetni benneteket. Tehát a ti lelketek 
java az én szeretetem alapja." 

"Mindnyájan az én fiaim - mondotta sokszor, növendékeire gon-
dolva -, és hogy megmentsem őket, szivesen odaadnám az életemet." 

Ezt az értük égő mély szeretetet megérezték a Szent növendékei is. 
Egy alkalommal az őt körülvevő gyermekseregtől megkérdezte: 
- Mi volt a legszebb, amit itt a földön láttatok? 
~s az egyik fiu önkénytelenül felkiáltott: 
-Don Bosco! 
A megelőző módszer csodálatos gyümölcsöket termett. Coppée 

írja, hogy a Szent környezetéből "a tündöklő angyalok megszámlái­
hatatlan sokasága szárnyal dicsőségesen az ég belé." Növendékei kö­
zül valóban sokan jutottak fel az életszentség ormaira, Savio Domon­
kost pedig már az oltáron tiszteljük. 

VI. Pál pápa mondotta 1957-ben: "Nem akarjuk, hogy csak a manny­
országban legyenek szentek. Szenteket óhajtunk itt a földön is. ~s 
Don Bosco módszere éppen a modern ifjuság között hozza létre a 
szentek iskoláját." 

öszerinte a szenttéválás nem nehéz dolog. Aszkézisének három fő 
összetevő je van: 

a) az állandó és mérsékelt vidámság; 
b) a vallási kötelességek buzgó teljesítése; 
c) a munka szeretete. 
Ahogy Assisi Szent Ferenc megszantelte a természetet és a sze­

génységet, éppugy Don Bosco az örömet és a munkát. ö lett a munkás 
és vidám keresztény élet szentje. A régi szarzetesek "imáds3g és mun­
ka" jelszavát igy módositotta: "a munka = imádság". Számtalan irásá­
ban inti növendékeit: "A munka hathatós fegyver a lélek ellenségei 
ellen. Kedves fiaim, nem ajánlok nektek vezeklést és önmegtagadást, 
hanem csak munkát, munkát, munkát!" 
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Nevelési módszerének hatékonyságát, eredményességét és lelket 
nemesitő erejét Lombrosa Cézár, a hires kriminológus, tömören igy 
méltatja: "A szalézi intézetek a bünözés megelőzésére és elháritására 
lángelmével megtervezett olyan erős hatalmat jelentenek, amilyen még 
Itália területén sohasem létezett, s amely a maga nemében egészen 
egyedülálló." 

Ugyanigy vélekedik Franccis Coppée is: "Don Bosco arra volt hi­
vatva, hogy Európának és a két Amerikának ezer és ezer derék polgárt 
adjon. Akartok erre bizonyitékot? Huszonöt év alatt, vagyis a szaléziak­
nak Franciaországba való letelepedése óta egyetlen növendéküket 
sem kellett törvényszék elé állitan i." 
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"MINDEN CSELEKEDETE EGY-EGY CSODA" 
(XI. Pius) 

"Don Bosco életében a természetfeletti szinte természetessé vá-
lik ... Megszámlalhatatlan a csoda, amelyet lsten hü szolgája által mü-
velt ... ~letének minden esztendeje, minden napja, ennek az életnek 
minden mozzanata egy csoda volt, a csodák sorozata" -, mondotta 
XI. Pius. 

"A XIX. század csodatevője" -, írták róla 1883-ban a párizsi uj­
ságok. "Egész élete egy csoda" -, jelentette ki XIII. Leo pápa is. ~s 
valóban, alig találunk a szentek végeláthatatlan sorában még valakit, 
akit a Gondviselés ennyire elhalmozott volna karizmatikus ajándékok­
kal. 

A csoda olyan külsőleg érzékelhető esemény, amely tulhaladja a 
természet erőinek teljesitőképességét, s igy egyedül Istenre mint léte­
sítő okra vezethető vissza. 

Hangsulyoznunk kell, hogy Don Bosco erős, a paraszti élettől me­
gedzett férfi volt. Hatalmas izomereje és nagy testi ügyessége bámu­
latot keltett. Mint hirtelen haragu fiu, megragadta egyik verekedő tár­
sát, s vele sujtott földre még négy hetvenkedőt. Egyszer Torino utcáin 
egy hatalmas vérebet a nyakán és a hátán megmarkolva annyi ideig 
tartott a levegőben, mig a veszettül rugkapáló és vonító állat ki nem 
merült. Még 1883-ban is vidám csevegés közben két ujjal, könnyedén 
törte fel a legkeményebb diót. Már hetvenéves volt, amikor egyszer 
megbetegedett. Orvosa arra kérte, hogy szoritsa meg ugy a csuklóját, 
amilyen erővel csak birja. Don Bosco szót fogadott. A doktor először 
türtőztette magát, majd könnycsepp gördült ki a szeméből, s végül is 
fájdalmasan felkiáltott. Szentünk még igy betegen is az erőmérőt hat­
van fokra huzta ki, mig az ágya mellett időző, életerős Don Berto csak 
negyvenhárom ra. 

Mindenki nagyon is reálisan gondolkodó, egészséges idegzetü 
embernek ismerte. 

A csodák és a karizmatikus képességek végigkisérik a keresztény­
ség egész történetét Szent Pál irja a korinthusiaknak: .. A lelki ado­
mányok ugyan különfélék, a Lélek azonban ugyanaz ... Az egyik 
ugyanis a bölcsesség ajándékát kapja, a másik a tudás adományát ... 
Van, aki csodatevő hatalmat kap, van, akinek a prófétálás ... képes­
sége jut osztályrészül." 

Don Boscót valamennyivel megáldotta az ~g. 

A halottak föltámadnak 
1849-ben sulyosan megbetegedett egy Károly nevü tizenötéves fiu, 

a Szalézi Szent Ferenc Oratórium buzgó látogatója, majd hamarosan 
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meg is halt. Mielőtt kiszenvedett, többször kérte hozzátartozóit, hivják 
el Don Boscót, mert nála szeretne meggyónni. A szent azokban a na­
pokban nem tartózkodott Torinóban, de amikor után meghallotta, hogy 
a kisfiu kérésére többször is keresték, azonnal a gyászoló házba sie­
tett. 

Későn érkezett. Károlyt már halotti ruhába öltöztették, akkori szo­
kás szerint lepedőbe burkolták és fátyollal letakarták. Az ágy fejénél 
mécses égett. 

Don Bosco közelebb lépett. Közben azon tépelődött, vajon jól vé­
gezte-e el utolsó gyónását a kisfiu. Azután arra kérte kisérőit, hagyják 
egyedül a halottal. Rövid, bensőséges imát mondott, majd megáldotta 
volt növendékét, s kétszer egymásután ráparancsolt: "Károly, kelj fel!" 

~s a halott megmozdult. Don Bosco azonnal elrejtette a mécsest, 
majd erős rántással széttépte a lepedőt, amelybe a fiut beburkolták, 
hogy igy arcát szabaddá tegye. 

Károly kinyitotta szemét, mintha mély álomból ébredne, körülné­
zett, majd megkérdezte: 

-O, hogyan kerültem ide az ágyra? 
Aztán tekintete révedezve megpihent a szent alakján. Amint telis·· 

merte atyai barátját, felkiáltott: 
- O, Don Bosco, mennyire vártam! ... Nagy szükségem van önre! 

A jó lsten küldte hozzám ... De jó, hogy fölébresztett! 
Aztán elbeszélte, hogy legutolsó gyónásában szándékosan elhall­

gatott egy bünt. Majd rettenetes álomba esett, s ugy érezte, elkárho­
zott. 

- Ne félj! - nyugtatta meg a Szent az izgalomtól remegő fiut. -
Ismételd meg szépen a gyónást! 

Alig hangzottak el a feloldozás szavai, amikor az édesanya is visz­
szatért a házbeliekkeL 

- ~desanyám - kiáltotta ujjongva Károly -, Don Bosco megmen­
tett a pokoltól! ... 

A kisfiu körülbelül két óra hosszáig maradt eszméleténéL Mozgott, 
nézelődött és beszélgetett, csak a teste tünt éppoly jéghidegnek, ami­
lyen fölébredése előtt volt. 

Szentünk végül is megkérdezte tőle: 
- Károly, te most a kegyelem állapotában vagy. Nyitva áll előtted 

a mennyország. Oda szeretnél-e menni, vagy inkább itt maradnál kö­
zöttünk? 

-A mennyországot választom -,felelte a fiu. 
-Jól van! Akkor hát majd találkozunk a paradicsomban. 
Károly feje visszahanyatlott a párnára, lehunyta a szemét, s pilla­

natok alatt megmerevedett. 
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A következő eset 1866-ban Firenzében történt. Don Bosco éppen 
a városban tartózkodott, hogy a kormánnyal a megüresedett püspöki 
székek betöltéséről tárgyaljon. Egyik este régi jótevője, Uguccioni 
Gherardi őrgrófné kereste fel lakásán kétségbeesetten, sirástól ki­
vörösödött szemmel. 

- ö, Don Bosco - könyörgött ujjait tördelve -, kérem, jöjjön azon­
nal! A kisfiam meghalt! ... 

Szentünk a palotába sietett. 
A kisgyerek halálsápadtan, megüvegesedett szemmel, élettelenül 

feküdt az ágyon. 
Don Bosco telszólitotta a szebában lévőket, hogy imádkozzanak 

a Segitő Szüzanyához. Azután megáldotta a kis halottat, aki abba a 
pillanatban lélegzeni kezdett, majd hamarosan eszméletre tért. Mo­
solyogva édesanyjára nézett, s nemsokára tökéletesen meggyógyult. 

A vakok látnak 

1869 májusának egyik szombat délutánján egy fekete kendővel át­
kötött szemü leány lépett be a torinói Segitő Szüz bazilikába két asz­
szonytól támogatva. A közeli Vinovo faluból érkeztek. A leány, Stardere 
Mária, két évvel előbb sulyos szembetegség következtében teljesen 
megvakult Nagynénje és a falu tanitónője kisérték el a valdoccói bu­
csura. Hosszasan imádkoztak a templomban, majd engedélyt kaptak, 
hogy a sekrestyében tartózkodó Don Boscóval találkozhassanak. 

- Mióta beteg? - kérdezte a leánytól kedvesen a Szent. 
- Már régóta szenvedek, de csak két éve, hogy megvakultam. 
- Járt orvosnál? Kapott orvosságot? 
- Megtettünk mindent - szólt közbe a nagynéni -, de semmi javu-

lás nem mutatkozott. Az orvosok azt mondták, hogy unokahugom sze­
mén már nem lehet segiteni. Nincs remény. 

- Lát-e legalább egy picikét? - fordult ismét a lányhoz Don Bosco. 
- Egyáltalán semmit. 
- Vegye csak le szeméről a kendőt! - rendelkezett a szent, majd a 

leányt a világos ablak mellé állitotta. 
- Érzékeli a fényt? 
-Nem. 
- Ha visszanyerné szemevilágát, nem nézne vele semmi rosszat? 
- Igérem, hogy nem. 
-Akkor bizzék a Szent Szüzben! Biztosan meg fogja gyógyitani! 
- Én is remélem -, rebegte a leány. 
- Akkor hát a jó lsten és a Segitő Szüzanya dicsőségére nevezze 

meg ezt a tárgyat, amelyet a kezemben tartok. 
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A leány nagy erőfeszítéssel meresztgeti a szemét, majd felkiált: 
- Látok! 
- Mit lát? 
- Egy Mária-érmet. 
- ~sa másik oldalán? 
- Egy idős férfit ... A kezében botottart ... Igen ... Szent József! 

Mária most kinyujtja kezét, hogy Don Boscótó! átvegye az érmet, 
de az a földre esik, és a sekrestye egyik sötét zugába gurul. A nagy­
néni és a tanítónő utánahajolnak, de Don Bosco visszatartja őket: 

-Hagyják csak, majd ő megkeresi! 

~s a leány néhány pillanat alatt valóban meg is találja az érmet. 
Sardero Mária néhány évvel később a Segitő Szüz leányai közé lé-

pett. ~lete végéig kitünően látott, és soha nem fájt a szeme. 
1871 május 24-én - több személy jelenlétében - Rogattino Mária 

lépett be Don Bosco szobájába, karjában tartva vak gyermekét. Zo­
kogva borult a szent lábához. 

- Könyörüljön rajtam, szegény édesanyán! Sokat imádkoztam, mig 
lsten megáldott ezzel a kisfiuval, de szegényke lassan-lassan elvesz­
tette a szeme világát. Az orvosok, akik gyógyitották és mütétet is végez­
tek rajta, végül is kijelentették: bele kell nyugodnom, hogy kisfiam 
örökre megvakult ... De én nem birok beletörődni ebbe a gondolatba. 
Nem tudom elhinni, hogy a jó lsten ilyen nagy csapást akar mérni erre 
az ártatlan csöppségre ... Nagyon szerencsétlen vagyok ... 

ElesukloU a hangja. Don Bosco átérezte az édesanya fájdalmát, s 
néhány kedves szóval igyekezett megvigasztalni. 

- Imádkozott már a Segitő Szüzanyához - kérdezte -, hogy gyó­
gyítsa meg ezt a kis angyalt? Nem gondolt még arra, hogy lsten talán 
azért engedte meg ezt a megpróbáltatást, hogy végül kimutathassa 
irgalmát, és megdicsőithesse a Szüz Anyát? Bizzék tehát, és higgye 
el, amire az orvosok nem képesek, a Madonna megteheti. Végezzen 
el tiszteletére néhány kilencedet, és áldozathozatallal, önmegtagadá­
sokkal is mutassa ki iránta szeretetét. ~s biztosítom - ha önnek is és 
a kisfiunak is lelki j-avára válik -, lsten a Madonna kérésére csodát 
tesz. 

Don Bosco el akart bucsuzni az édesanyátó!, de a meggyötört asz­
szony nem mozdult. 

- Nem utazom el addig - erősködött -, mig gyermekemet meg 
nem áldja. Egy barátnőm beszélte, hogy amikor sulyosan megbetege­
dett, végső erejét összeszedve idejött önhöz, hogy áldását kérje, s 
utána hamarosan meg is gyógyult. Nem történhet-e ez meg az én kis­
fiammal is? Ha Szent Péternek csak az árnyéka elég volt ahhoz, hogy 

194 



a bénák járjanak és a vakok lássanak, miért.ne bizhatnék én az Ur egy 
másik szalgájának áldásában? 

- Ne csapja be önmagát! Nem tőlem kell várnia a csodát, hanem 
lstentől a Szüz Anya hathatós közbenjárására. Én csak az Ur gyenge 
eszköze vagyok ... 

A jó asszony további rimánkodására a Szent végül is megáldotta 
a gyermeket, egy Segitő Szüz-érmet ajándékozott az édesanyának, s 
arra biztatta, hogy buzgón imádkozzék. Az asszony olyan örömmel 
lépte át a küszöböt, mintha lsten máris meghallgatta volna. ~s nem is 
csalódott. Nem sok idő mulva lelkendezve tért vissza az oratóriumba, 
hogy megmutassa Don Boscónak teljesen meggyógyult kisfiát. 

A Szent igy bucsuzott tőle: 
- Legyen rá gondja, hogy igazi keresztény nevelésben részesitse 

ezt a gyermeket, aki iránt igy kimutatta jóságát az ~g. Ezt elvárja ön­
től a Segitő Szüz. Csepegtesse szivébe lsten félelmét és az Egyház 
szeretetét! Ha pedig majd papi szalgálatra hivja az Ur, ne tiltakozzék 
ellene! ... 

A következő eset 1880-ban, Marseiile-ban történt. 
Kora reggel Don Bosco zsufolásig megtelt előszobájának egyik 

szögletében egy szegény asszony várakozott. Karjában tartogatta sá­
padt, mozdulatlan és vak gyermekét. Reménykedve várta, hogy ő is be­
juthasson a Szenthez, de arra nem is mert gondolni, hogy áttörje a 
jelenlévők széles sorfalát Már késő délutánra járt az idő, s az asszony­
ka még mindig türelmesen várakozott. Cagliero, aki már jó ideje figyel­
te, szánalomra gerjedt iránta. Még vagy két órának kellett leperegnie, 
amikor nyilt az ajtó, és uti ruhába öltözve kilépett rajta a Szent. 

- Don Bosco - fordult hozzá Cagliero -, egy szarencsétlen asz-
szony kéri az ön áldását! 

- Tudod, hogy már nincs időm. Sietnünk kell a vonathoz. 
- De ott állt egész nap! 
Közben az asszony Don Cagliero intésére nagynehezen átfurako­

dott a körülbelül háromszáz jelenlévő tömegén. A kisfiu mereven fe­
küdt a karjában, mint egy darab fa. 

Don Bosco lelkét elöntötte a szánalom. Megáldotta a gyermeket. 
~s ebben a pillanatban a kicsike megmozdult, elkezdett tapsolni, majd 
mintha bántotta volna a már égő lámpák fénye, szeme elé kapta a 
kezét. Látott! 

A bénák járnak 

1867 május 3-án Don Bosco Garamagnában tartózkodott, amikor 
egy szarencsétlen asszony vánszorgott eléje két mankóra támaszkod­
va. öreg is volt már, és szinte tetőtől-talpig elnyomorodott. Arra kérte 
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a Szentet, áldja meg, mert akkor biztosan elnyeri lstentől a gyógyulás 
kegyelmét. Don Bosco felszólitotta, hogy térdeljen le. 

Az asszony görcsösen mankóiba kapaszkodva igyekezett a földre 
ereszkedni, a Szent azonban kivette kezéből a mankókat, s ráparan­
csolt: 

- Most térdeljen le! 
Hatszáznál is többen voltak jelen. 
Don Bosco elimádkozott három Üdvözlégyet, s ekkor az asszony 

felállt anélkül, hogy bárki is segitett volna neki, s közben a legcseké­
lyebb fájdalmat sem érezte, holott már évek óta rengeteget szenvedett. 

- Menjen, jó asszony - mondotta neki a Szent -, és szaresse min-
dig a Segitő Szüzanyát! ... 

A Segitő Szüz bazilikájának felszentelése utáni napon, 1868 junius 
10-én történt. Egy béna kislányt huztak szamárkordén a templom felé. 
Amikor a szarény fogat a bazilika terére ért, az ott tolongó tömeg miatt 
nem tudta utját tovább folytatni. A kényszerü veszteglés közben a kis­
lány kiváncsian nézegette a tarka sokaságot. Aztán egyszerre csak 
megpillantotta Don Boscót, amint a hivek tömegétől körülvéve áldást 
osztogatott. Azonnal leugrott a kordéról, a Szent felé furakodott, és 
csak amikor már ott állt előtte, akkor vette észre, hogy meggyógyult. 
Idáig lábra sem birt állni. örömében csodálkozva felkiáltott: 

- Meggyógyultami ... Meggyógyultami 

A nyomában haladó szülök zokogásban törtek ki, majd azonnal ha-
za akarták vinni gyermeküket. 

A kislány azonban tiltakozott. 
- Először megköszönöm a Szüz Anyának -, mondotta. 
Bele is vegyült a tömegbe, és saját lábán járva ment be a baziliká­

ba, ahol buzgó hálaimába merült. 
1877. A Segitő Szüz ünnepe előtti napon Don Bosco előszobája 

tele van látogatókkal, amikor belép egy torinói hölgy, Longhi asszony, 
Jozefina nevü tizéves kislányával. Inkább vonszolja, cipeli a gyerme­
ket, aki egy idő óta rettenetes görcsökben szenved, s amellett béna is. 
Nem tud megállni a lábán, jobb kezét egyáltalán nem birja mozditani, 
és egy hónap óta néma is. Az orvostudomány mindent megkisérelt, de 
eredménytelenül. Longhi asszony tehát bizalmát az égi segitségbe ve­
tette, s eljött Don Boscóhoz. 

Az előszobában várakozók szánakozóan nézik a szenvedő gyerme­
ket. Közöttük van Cays Károly gróf is, volt képviselő. Don Bosco első 
jótevőinek egyike, aki egy idő óta azzal a gondolattal foglalkozik, hogy 
felvételét kéri a Szalézi Társaságba. Amikor a szomoru édesanya belép 
Don Bosco szobájába, a gróf ezt gondolja: 
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- Ha ez a leányka gyógyultan távozik, többé nem kételkedem hiva­
tásom felől ... 

A Szent megáldja a kis szenvedőt, majd felszólítja, hogy vessen 
keresztet. A gyermek megteszi, de balkézzel. 

- Most próbáld meg a jobbal! - biztatja Don Bosco. 
- Ugy nem birja-, szólal meg az édesanya. 
-Dehogynem!- erősködik a Szent. 
A kislány engedelmeskedik. Fölemeli eddig béna karját, mintha 

semmi baja sem volna, s szabályosan keresztet vet. 
- Pompásan sikerült - mosolygott rá a Szent -, de a szavakat nem 

mondtad hozzá. Pótoljuk hát a mulasztást! Ismételd utánam: "Az Atyá­
nak, a Fiunak ... " 

ts a néma gyermek tisztán kiejti a keresztvetés szavait, majd öröm-
ujjongásban tör ki: 

- tdesanyám, meggyógyultami 
A jó asszony zokogni kezd. 
- Mivel a Szüz Anya visszaadta beszélőképességedet - mondja 

a kislánynak Don Bosco-, azonnal köszönd meg neki, s hálából imád­
kozz el egy Üdvözlégyet! 

ts a gyermek értelmesen, tisztán és hangosan elrebegi az imát. 
De vajon fel bir-e állni? Tud-e járni segitség nélkül? 
- Sétálj csak egyet itt a szobában! - szólitja fel a Szent. 
Kitünően sikerült A kislány tökéletesen meggyógyult. ö maga sem 

birta elfojtani a hála érzését. Kitárta az előszabába nyíló ajtót, odaállt 
a várakozók elé, akik az előbb még bénának és némának látták, s 
korát felülmuló határozottsággal igy szólt a jelenlévőkhöz: 

- Kérem, köszönjék meg velem együtt a Szüz Anyának, hogy meg­
gyógyitott. Nézzék: a karom mozog, s járni és beszélni is tudok! 

Magát Don Boscót is ugy meghatotta a csodás eset, hogy egész 
testében remegett. 

Cays grófnak is eltünt minden kételye. 
- A Szüz Anya szólt- gondolta -, s ez nekem elég! Döntöttem. 

Máris szalézi vagyok ... 
1880 januárjában nagy feltünést keltett egy marseiile-i kisfiu meg­

gyógyulása. Don Bosco azért érkezett a városba, mert a pár hónappal 
előbb létesitett iparitanuló-iskola anyagilag a tönk szélére jutott; na­
gyon kevés érdeklődés mutatkozott az uj intézmény iránt. De egyik 
nap egy nyolcéves falusi fiucskát huzott édesanyja kordén Szentünk 
elé, hogy áldást kérjen rá. 

A gyermek elformálódott lábai teljesen satnyák és merevek voltak. 
Don Bosco szánakozva, de mosolygó arccal megáldotta, majd rá­

parancsolt: 
- Most pedig járj! 
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A kisfiu szinte értelmetlenül maresztette a szemét, és meg sem 
moccant. 

-Nem értetted? Azonnal indulj! 
- A gyermek talpra ugrott, eldobta mankóit, és nagy boldogan fut-

kározni kezdett. 
Teljesen meggyógyult. 
A jelenlévő szemtanuk egyike, Don Bologna, a marseiile-i oratórium 

igazgatója később megkérdezte a Szentet, hogyan is történt a dolog. 
Don Bosco igy válaszolt: 
- Láttam, hogy semmire sem megyek, ezért teljes bizalommal igy 

szóltam a Madonnához: "Kezdjük!" ~s ő el is kezdte. 
A gyógyulás hire szélnél sebesebben terjedt el a városban, s annyi 

pénzadomány gyült össze, hogy az intézet gyors fejlődésnek indult. 

A betegek meggyógyulnak 

Don Bosco imájára és a Segitő Szüz közbenjárására - tulzás nél­
kül mondhatjuk -, számtalan beteg kapta vissza egészségét. 

1869 mjusában egy igen jóhirü orvos jelent meg az oratóriumban, 
s azt kérte, vezessék Don Boscóhoz. 

Néhány percig tartó közömbös beszélgetés után rá is tért jövetele 
céljára. 

- Azt mondják, Don Bosco, ön mindenfajta betegséget meggyógyit 
Igy van? 

- ~n?- kiáltott fel tiltakozva a szent.- Ezegyáltalan nem igaz! 
- Meg tudnám nevezni a személyeket, sőt még a betegségüket is. 
- A valóság annyi - felelte Don Bosco -, hogy a Segitő Szüz köz-

benjárását kérték. ~s ha egy kilenced vagy valamilyen ajtátosság el­
végzése után kivánságuk teljesült, és meggyógyultak, ez teljesen a Ma­
donnának köszönhető és nem nekem. 

- Helyes! Ha Mária engem is meggyógyít, hinni fogok a csodák­
ban - felelte az orvos. 

- Milyen betegségben szenved? 
A doktor elbeszélte, hogy már régóta gyötri az epilepszia, de az 

utolsó évben annyira megromlott az állapota, hogy számtalanszor ha­
talmába keritette az eszméletlenség, a rángatózás, a görcs. Kisérő nél­
kül már nem is mert kimenni az utcára, mert bármelyik percben össze­
eshetett. 

Elbeszélte még, hogy sem orvosbarátai, sem a legkitünőbb gyágy­
szerek nem tudnak rajta segíteni. A sötét reménytelenségtől üzve ke­
reste ffel most is a Szentet. 

- Csináljon tehát ugy, mint mások! - ajánlotta Don Bosco. - Tisz­
titsa meg lelkét a gyónásban, járuljon szentáldozáshoz, és buzgón 
imádkozzék a Segitő Szüzhöz. 
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Ezt nem tehetem. 
Miért? 
Képmutatást követnék el, mert nem hiszek sem az Istenben, sem 

Máriában, sem a csodákban ... 
Don Bosco először meglepődött, de aztán az isteni kegyelem segit­

ségével a beszélgetés további folyamán olyan csodálatosan tudott hatni 
az orvos lelkére, hogy az végül is letérdelt és keresztet vetett. Aztán 
meggyónt, és együtt imádkozott a szenttel. Amikor felállt, ugy érezte, 
nemcsak lélekben változott meg, hanem beteg teste is mintha ujjáéledt 
volna. 

Bár még hosszu ideig élt, sohasem mutatkoztak többé rajta az epi­
lepszia jelei. 

Egy másik történet. Rennes-ben Bouillon gróf feleségén ugy elha­
talmasodott a tüdővész, hogy csonttá, bőrré soványadva már alig nyo­
mott huszonöt kilót. Az orvosok minden további kisérletet felesleges­
nek tartottak. 

A gróf - mint szalézi munkatárs - jól ismerte Don Boscót, ezért 
hozzá folyamodott. Levélben arra kérte, imádkozzék hitvese felgyó­
gyulásáért De igen elcsodálkozott, amikor megkapta a rövid választ: 
,.Hozza a beteget Torinóba!" Azt hitte, Don Bosco talán nem jól értette 
meg a levelet. 

Másodszor is i rt tehát a Szentnek, hosszasan ecsetelve felesépe 
suiyes állapotát, megemlítve azt is. hogy az asszony ugysem birná ki 
a hosszu utat, közben biztosan meghalna. 

De Don Boscétól ismét ez a válasz érkezett: ,.Hozza a beteget To­
rinóba!" 

A gróf most már nem kételkedett. Hitvesével együtt utra kelt. Tori­
nóba érkezve. a beteget egy szállodában helyezte el. maga pedig Don 
Boscéhoz sietett, hogy megérdeklődje tőle, mitévő legyen. 

A Szent másnapi szentmiséjére meqhivta a beteget, akit a hintóból 
karosszékben vittek a Segitő Szüz-bazilika áldoztató rácsához, ahol 
mise közben férjével együtt megáldozott. Az asszony mások segitsége 
nélkül kelt fel s járult a korláthoz. Mise után pedig férjével együtt be­
vonult a sekrestyébe. Don Bosco itt áldást adott rá. 

Elbucsuzás után a grófnő a maga lábán ment a hintóhoz. Teljesen 
meggy:'Jgyultnak érezte magát, és a következő években még három 
gyermeknek adott életet. 

Mi van a jövő fátyola mögött? 

Don Boscót lst8n számtalan alkalommal részesitette a jövendölés 
adományában. Előre megmondta intézményei sorsát, gyarapodását, 
a szalézi rnissziók későbbi helyzetét Megjósoita egyes természeti ka-

199 



tasztrófák és történelmi események bekövetkezését, igy pl. megjöven­
dölte az 1866-os háborut, a villafrancai békét, iX. Pius halálát, XIII. Leo 
megválasztását, a piemonti karályi családot gyászba döntő halálesete­
ket, az 1936-os spanyol polgárháborut. 

1844 augusztus 31-én a portugál követ felesége a Torinóból Chieri­
be szándékozott utazni, hogy néhány személyes ügyet elintézzen. Ve­
szedelmes dolog volt akkortájt az utazás. Néhol erdőn át vezetett az 
ut, ahol nemegyszer rablók támadtak a postakocsikra. Igy nem csoda, 
hogy utrakelés előtt sokan előbb elrendezték lelki dolgaikat. Igy tett 
a követ felesége is. Elment az Assisi Szent Ferenc-templomba, hogy 
elvégezze gyónását. Mivel nem találta megszekott lelkiatyját. a fiatal 
Don Bosco gyóntatószékébe térdelt. Nem ismerték egymást még látás­
ból sem. 

A Szent azt adta penitenciául, hogy a hölgy adjon a szegényeknek 
bőséges alamizsnát. A követ felesége azonban más elégtételt kért, 
mert- amint mondta- ezt nem tudja teljesíteni. 

- Hogyan?- kérdezte Don Bosco. -Tudom, hogy ön gazdag, miért 
vonakodik tehát áldozatot hozni a szegényekért? 

- Mivel ma elutazom, és nem lesz rá alkalmam ... 
- Akkor imádkozzék az őrangyalához, aki ezen a napon nagy 

veszélytől fogja megmenteni. 

A hölgy elcsodálkozott, aztán buzgón elvégezte az elégtételt majd 
leányával és szolgálójával felült a postakocsira. Utközben többször 
eszébe jutottak az ismeretlen fiatal pap szavai. 

Az ut egy szakaszán a lovak váratlanul megbokrosodtak. A kocsis 
elvesztette rajtuk uralmát A hintó egy sziklának ütközött és felborult 
Az asszony nem vesztette el lélekjelenlétét, s őrangyalának segítségét 
kérte. Amikor a közelben dolgozó földmüvesek odaszaladtak az össze­
tört postakocsihoz, biztosak voltak benne, hogy az utasok meghaltak 
vagy sulyosan megsebesültek. De a követ felesége és hozzátartozói 
épen szálltak ki belőle, s gyalog folytatták utjukat Chieri felé. 

1867 januárjában Szentünk Rómában vendége volt a De Maistre 
családnak. Az istenfélő házaspár tizennyolc hónapos fiacskája éppen 
sulyos betegen feküdt. Veszedelmes tályog keletketett a torkában, s 
az orvosok vonakodtak a mütéti beavatkozástól az elvérzés lehetősége 
miatt. Tizenhatodikán reggel Don Bosco meglátogatta a gyermeket, 
és imádkozott felgyógyulásáért 

- Az önök fiacskája nem halhat meg - mondotta a kétségbe esett 
szülőknek -, mert az Ur azt akarja, hogy pap legyen. 
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A házaspár titokban tartotta a jövendölést gyermekük felszentelé­
séig. A fiu hires jezsuita tanár lett Franciaországban. 

Amikor Szentünk a monferratói Lu városkában tartózkodott, a lako­
sok tudomást szerezte!< ottlétéröl, hozzávitték betegeiket és gyermekei­
ket. Többek között egy asszony is elévezette négy-ötéves kisfiát. Don 
Bosco egy pillanatra megállt, megsimogatta a gyermek fejecskéjét, s 
igy szólt az édesanyához: 

- Fiacskája pap lesz, és egyszer magas állást fog betölteni az Egy­
házban. 

A kisfiut Colli Evarisztusznak hivták. 1905-ben pappá és 1927-ben 
püspökké szentelték, majd 1932-től érsekként kormányozta a pármai 
egyházmegyét. 

Hogy Don Boscónak lsten megadta a jövőbe látás adományát, is­
meretes volt egész Torinóban. D. L. grófnő is tehát egy alkalommal 
négy szép, egészséges kisfia társaságában felkereste a Szer.tet, hogy 
megtudja tőle gyermekei jövőjét. 

Hosszabb beszélgetés után megkérte Don Boscót, áldja meg fiait, 
és mondja meg, mi lesz belőlük. 

- Rendkivüli kérés -, mondta a Szent. - Jól tudja, asszonyom, 
hogy csak lsten lát a jövőbe. 

- Igen. De én csak a7.t kérem, árulja el, mi az ön belső érzése. 
Don Bosco tehát tréfálkozva, mintha szemlét tartana, egyenként 

odalépett a fiuk elé. 
- Ez hires tábornok lesz -, mondotta. - Ez kiváló államférfi ... 

Henrik neves orvos, akiről majd sokat beszélnek ... 
A grófnő szinte megrészegült az örömtől. Képzeletben már látta is 

legnagyobb fiát pompás egyenruhában; a középsőt frakkban, fején 
cilinderrel; Henriket fehér köpenyben, aranykeretes szemüveggel ... 

A negyedik kisfiu is izgatottan várta a róla szóló jóslatot 
Don Bosco pár pillanatig merően nézte, aztán kezét a fejére téve 

meleg, atyai hangon mondotta: 
-Belőled kiváló papot nevelünk! 
A grófnő szinte kővé dermedt, majd szarosan magához szeritotta 

a kisfiut, mintha valami láthatatlan szerencsétlenségtől akarná megol­
talmazni. 

- Az én fiam pap? - kiáltott fel rémülten. - Inkább ha!jon meg! 
- lsten meg fogja hallgatni az ön meggondolatlan kérését! - jelen-

tette ki szomoruan, de határozottan Don Bosco. 
A grófnő becsánatot kért, aztán fiaival együtt lehangoltan hazatért. 
Alig mult el néhány hónap, amikor a grófnő egyik rokona kereste 

fel a Szentet, s arra kérte. látogassa meg a kisfi ut, aki váratlanul sulyo­
san megbetegedett. 
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Don Bosco visszautasította a kérést. 
Másnap maga az édesanya jelent meg a Szentnéi. E:lsirta. hogy a 

kisfiu állapota szemlátomást romlik. Az orvosok nem tudják megálla­
pítani, milyen betegségben szenved. 

Végül is Don Bosco meglátogatta a kis haldoklót. 
A jelenet szívettépő volt. 
A gyermek félig nyitott szemmel először az édesanyjára, majd Don 

Boscóra nézett. Aztán sovány kis kezét felé nyujtotta és felkiáltott: 
- Mama, emlékszel, mit mondott Don Bosco? ... Most a jó lsten 

magához vesz engem ... 
Az asszony felsikoltott, majd görcsös zokogásba fulladt a szava. 
Don Bosco is megindultan nézte a jelenetet. Megáldotta a kisfiut, 

és pár szóval igyekezett megnyugtatn i az édesanyát is. 
Pár óra mulva gyászba borult a palota. 
Barberini Henrik felesége, Orsíni Terézia igen vallásos asszony 

volt, s szakadatlanul azért imádkozott. hogy a jó lsten gyermekkel áldja 
meg házasságukat. Számtalan kilencedet végzett Olaszország külön­
bözö kegyhelyein, s életszentségükről ismert egyéneket kért meg, hogy 
imádkozzanak szándékára. bár a legkitünőbb szakorvosok megállapi­
tották, hogy a hercegnő meddő, de ettől eltekintve is belehalna egy 
esetleges szülésbe. 

Amikor Don Bosco 1867-ben Rómában tartózkodott, a hercegnő 
arra kérte, hogy a Szent a családi kápolnában mondjon misét az ő 
szándékára. 

Szentmise után a hercegi pár titkára, Grana kanonok megkérdezte 
Szentünktöl: 

- Mí a véleménye, Don Bosco? - Teljesül-e a hercegné óhaja? ... 
- Igen, az Ur meg fogja vigaszta!:1i ... ö f'ut szereine ugyan, de ls-

ten kislánnyal ajándékozza meg. Ezzel is meg kell elégednie. Ez a kis­
lány lesz a vigasztalása ... 

~s a hercegné. házasságának tizenkilencedik évében valóban 
egészséges, erős kislánynak adott életet, aki a keresztségben a Mária 
nevet kapta. 

1877-ben, IX. Pius ötvenéves püspöki jubileuma alkalmával főpász­
toraik vezetésével a világ minden tájáról özönlöttek a hivek Rómába. 
Az örök Városban találkozott Don Bosco az argentinai szaléziak nagy 
jótevőjével. Ameyros Buenos Ayres-i érsekkel. aki több papja kiséreté­
ben szintén átkelt az óceánon. Amikor a főpap visszaindult Dél-Ameri­
kába, Don Bosco egészen Marseiile-ig elkísérte, hogy onnét junius 
17-én a Poitou nevü gőzösön utnak indulhassanak hazájukba. Szen­
tünk figyelmeztette öket, hogy a hajó - a menetrendtől ellérve - nem 
augusztus 12-én, hanem 24-én fut majd be a Buenos Ayres-í kikötőbe. 
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- Ez lehetetlen! kiáltottak fel többen is az érseket kisérő papok 
köz ül. 

- Az ut nem tarthat annyi ideig! 
De Don Bosco jóslata most is beteljesedett. 
A Poitou a Zöldfoki-szigetek táján viharba került, sulyosan megron­

gálódott, s ezért a Szent Vince-sziget közelében horgonyt vetett. Az 
utasoknak ott kellett megvárniuk egy másik hajót, amelyen tovább 
utazhattak. 

Augusztus 24 volt, amikor megérkeztek az argentin fővárosba! 
Ugyancsak 1877-ben, november 22-én történt a következő eset is 

a Borgo San Martino-i szalézi intézetben, ahol ezen a napon a kollé­
gium védőszentjét, Szent Mártont ünnepelték. 

Az ebéden ott volt Don Bosco és Ferré casalei püspök is. Szen­
tünktől nem messze foglalt helyet a huszonegy éves Rinaldi Fülöp, 
akinek az volt a szándéka, hogy belép a Szalézi Társaságba. A társal­
gás később Don Alberára, Don Bosco fiatal papjára terelődött. Szóba 
került, hogy milyen sok nehézséggel kell megküzdenie, mert főpász­
tora nem akarja megengedni, hogy szalézi legyen, s egyházmegyei 
szelgálatra kényszeríti. 

Ferré püspök, aki igen figyelmesen hallgatta Szentünket, végül is 
megkérdezte tőle, vajon Don Albera le tudja-e majd győzni ezeket az 
akadályokat. 

- Biztosan! - válaszolt határozottan Don Bosco. - ö lesz a má­
sodik utódom! 

A fiatal Rinaldi Fülöp jól emlékezetébe véste ezeket a szavakat, s 
várta a fejleményeket. 

Harminchárom esztendő pergett le. Az egykori fiatalember ekkor 
már a Szalézi Társaság általános prefektusa volt. 1910 február 27-én 
látva, hogy Don Bosco első utóda, Don Rua állapota igen sulyosra for­
dult, egy levélpapírra lejegyezte a Don Boscótó! annak idején hallott 
jövendölést. A lapot boritéka zárta, lepecsételte és ráirta: "A kedves 
Don Ruahalálát követő választás után lehet felnyitni!" 

A borítékot átadta Don Lemoyne-nak, a főkáptalan titkárának, egy 
szóval sem árulva el. mit tartalmaz. 

A választás előtt egyes rendtagok kifejezték szerencsekivánataikat 
Don Rinaldinak, mert meg voltak róla győződve, hogy ez a szentéletü, 
rátermett pap lesz a Szalézi Társaság uj rendfőnöke. ö azonban ko­
moly mosollyal csak ennyit mondott: 

- Legyetek meggyőződve, hogy nem én leszek. Tudom azonban 
az illető nevét, de most még nem árulhatom el. 

A választás lezajlása után Don Rinaldi előkérette a lepecsételt 
borítékot, felnyittatta, s felolvasta Don Bosco jövendölését. 
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1877 egyik napján Mulateri, az oratórium növendéke azt vette észrEJ. 
hogy egyik társa a Don Bosco szabája előtti erkélyen várakozik. 

- Mit csinálsz ott? - kérdezte tőle. 
- Don Boscót várom. Haza szeretnék menni a szüleimhez, de ö 

nem engedi. 
- Mert jót akar neked. Biztosan nincs rá szükséged, hogy haza­

menj. 
- ~n pedig már értesitettem is édesanyámékat érkezésem idő­

pontjáról. 
- Biztosan azt hazudtad, hogy beteg vagy. 
- Nem tagadom. Don Bosco azt felelte, hogy elmehetek, de előtte 

minél előbb gyónjak meg. Azt válaszoltam, hogy majd otthon a plébá­
nosomnak. 

- Barátom, ezt mondta Don Bosco? Akkor én a helyedben el nem 
mozdulnék innét. Ha meg kell halni, akkor már sokkal jobb itt, az ő 
közelében. 

- Nem akarok én meghalni. De valahányszor haza kéredzkedtem, 
Don Bosco mindig azt mondta, minél előbb gyónjak meg nála. Ma utra 
kelek, s ezért állok itt, hogy ezt bejelentsem neki. 

A fiu élénk volt, egészségesnek látszott. 
Közben hazaérkezett Don Bosco. Tudomásul vette, hogy növendéke 

elhagyja a kollégiumot. 
- Ar:nint hazaérkezem, elvégzem a szentgyónást. Igérem! - mond­

ta bucsuzóul a fiu. 
-Tégy, ahogy akarsz, - válaszolta a szent -,de ne nyafogj tovább! 

Menj haza ... 
Nem birta folytatni, mert elcsuklott a hangja. 
Két nap mulva Don Bosco bejelentette a növendékeknek, hogy a 

szerencsétlen fiu meghalt. Amint hazaért, azonnal rosszul lett, s ágyba 
feküdt. Mire az orvos megérkezett, meg is halt. 

- Ha itt történt volna az eset - jelentette ki a Szcnt -, elkészül­
hetett volna a nagy utra. Igy szentségek nélkül halt meg. Nem hitt a 
szavamnak. Imádkozzatok, hogy az Ur irgalmas legyen hozzá! ... 

Hosszu éveken át egy növendék sem halt meg az oratóriumban, 
hogy Don Bosco meg ne jövendölte volna. 

1864-ben is pl. előre megmondta, hogy két fiu az örök hazába köl­
tözik, s ezek nevét bizalmasan közölte Mancardi betegápolóval, aki a 
jóslat későbbi igazolására a következő iratot készítette: 

.. Pro memoria! Szalézi Szent Ferenc Oratóriuma, 1864. január 30.­
Don Bosco január 29-én este ezt mondta nekem: Kedves Mancardi, 
van két ipari tanulónk, akiknek - mielőtt az idei nagybőjt végére ér­
nénk -, a mennyországba kell menniök: Tarditi és Palo. Vigyázz!" 
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Ezt az iratot Mancardi még aznap este lepecsételte, és átadta Don 
Alasenatti házgondnoknak. ö pedig a következőket jegyezte rá a bori­
tékra: "Don Bosco jövendölése. 1864 husvétja után kell felbontani!" 

A husvét ebben az évben március 27-re esett. Február 26-án meg­
halt Palo, március 12-én pedig Tarditi. 

1877-ben szentünk előre megmondta, hogy abban az esztendőban 
nyolc fiu hagyja itt a földi életet. A jövendölésről tudomást szerzett 
Angelo Piceono (1848-1913) Borgo Dora-i rendőrkapitány. Amikor a 
nyolcadik haláleset is bekövetkezett. a tiszt bucsut mondott a világnak. 
szalézi lett, és misszionáriusként müködött. 

Almok és látomások 

"Nem lehet anélkül beszélni Don Boscáról - irja Don Lemoyne -. 
hogy ne száljunk álmairól, hiszen több mint hatvan éven át ezek által 
közölte vele akaratát az Ég." 

A Szentirás számos helyen tanusitja, hogy lsten sokszor álmokkal 
tudatta akaratát az Öt szeretőkkel. 

Az álom összekötő kapocs lehet az Ég és a Föld között. Erről tanus­
kedik Jákob, az egyiptomi József, a három királyok, Szent József, az 
apostolok és sok más szent története. Don Boscóé is. 

Almairól és látomásairól beszélve r.1ondotta Szentünk: "Istennek 
megmutatott tervei serkentettek mindig az előrehaladásra, tehát sem 
ellenkezések, sem üldözések, sőt még a legyőzhetetlennek látszó aka­
dályok sem tudtak szándékomtól eitériteni ... Az összes szerzetesren­
dek és társaságok között talán a miénkhez szólt legtöbbször az Ur ... 
Egy lépést sem tett jámbor Társaságunk anélkül, hogy azt valamely 
természetfölötti beavatkozás ne tanácsolta volna. Nem történt változás 
vagy tökéletesítés anélkül, hogy azt az Ur parancsa meg ne előzte vol­
na . . . Leírhattuk volna dolgainkat, mielőtt azok még megtörténtek, 
töviről-hegyire aprólékosan leírhattuk volna." 

Almaiban rendszerint szerepelt egy "vezető": az Ur Jézus, a Szent 
Szüz vagy valamelyik megdicsőült növendéke, pl. Savio Domonkos. 
Sokszor ők magyarázták meg mélyebben az álom vagy látomás igazi 
értelmét. 

Sokszáz álmát - jellegük szerint - négy csoportba oszthatjuk. 

a) Legtöbbjük a Szent életére, küzdelmeire, müveinek jövőjére vo­
natkozik, s az utakra, amelyeken haladnia kell. 

Kilencéves korában első álma mutatja meg neki, mi lesz apostol­
kodásának fő célja. 

Tizenhat éves, amikor megtudja, hogy lsten rendelkezésére fogja 
bocsátani a hivatásához szükséges eszközöket. 
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Tizenkilenc esztendős korában titokzatos hang érteti meg vele, 
hogy nem vonhatja ki magát lsten rendelkezése alól. 

Huszonegy éves, amikor egy másik álom végleg meggyőzi, hogy 
szeretetének, apostolkodásának tárgya a szegény és elhagyott ifjuság 
gyámelitása lesz. 

Huszonkét éves, amikor ugyancsak egy álom érteti meg vele, hogy 
isteni megbizatását Torinóban kell elkezdenie. 

1861-ben álmában a piemonti főváros egyik nagy terén találja ma­
gát, ahol egy titokzatos kéz óriási kereket forgat. A kerék minden for­
dulata - s ezt a szent rögtön észrevette - tiz-tiz évet jelentett müvé­
nek történetéből. Az első fordulókor ugy tünt neki, hogy a kerék zaját 
csupán ő és néhány mellette álló hallja, a második zörrenésre egész 
Piemont fölfigyelt, a harmadikra egész Olaszország, a negyedikre Euró­
pa és az ötödikre az egész világ. Igy mutatta meg neki lsten - képek 
sorozatával- a Szalézi Társaság történetét 1921-ig. 

De Szentünknek nem minden álma volt szimbolikus szinzetü. Né­
melyikben a fénykép tisztaságával jelentek meg előtte a valóság rész­
letei. 

Egyik torinói álmában például azt látta, hogy Marseiile-ban egy győ­
nyörü villát fognak ajándékozni a Szalézi Társaságnak. Világosan látta 
az épület belsejének legapróbb részleteit is. Levélben közölte álmát 
ott lakó francia barátaival, tüzetesen leirva a viliának még a környékét 
is, és arra kérte öket, keressék meg ezt az épületet. Az ismerösök nem 
hittek a levélnek, de hogy mégis Don Bosco kedvében járjanak, város­
nézésre indultak. De hiába kerestek-kutattak, egyetlen épületet sem 
találtak, amely hasonló lett volna a levélben leirthoz. 1884-ben azután 
Don Bosco maga utazott Marseille-ba. Egyik délután Guiol kanonokkal 
sétálgatott a külvárosban. Közömbös dolgokról folyt köztük a szó. Majd 
a kanonok rámutatott egy villára. 

- Ez egy szalézi munkatársé! - mondotta. 

A kapu zárva volt. Nem tudtak bemenni. Don Bosco arcvonásai 
azonban csodálatosan elváltoztak. 

- Helyben vagyunk! - kiáltott fel. - Ez az a ház, amit álmomban 
láttam. Figyelje majd meg! Az épület mögött félkör alakban egy platán­
sor huzódik. Ez szegélyezi a parkot átszelő utat. A fasor végén két 
oroszlánszabor áll. Tőlük balra üde pázsit zöldell, amelyet egy csobo­
gó patak vág ketté. Az ut legvégén egy hatalmas tölgyfa terebélyese­
dik ... Aidott legyen a jó lsten! Megtaláltuk! ... 

A tulajdonos nemsokára valóban a szaléziaknak adományozta a 
villát, hogy benne kollégiumct nyissanak. 
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b) A második csoportba azok az álmok sorolhatók, amelyek lelki­
ismereti titkokat, hivatásokat vagy küszöbön álló haláleseteket tártak 
fel Don Bosco előtt. 

1873 december 7-én este Don Barto szebájába kisérte a Szentet, 
s bizalmasan megkérdezte tőle, milyen uton-módon ismeri meg a fiuk 
titkait, különösen büneit. 

Don Bosco igy válaszolt: 
- Lásd, majdnem minden éjszaka azt álmodom, hogy gyermekek 

jönnek hozzám, és arra kérnek, hogy egyetemes gyónást végezhesse­
nek. Ilyenkor megmutatják lelkük gizgazát. Amikor aztán másnap reg­
gel valóban megjelennek a gyóntatószékben, nincs is más tennivalóm, 
mint hogy rámutassak arra a limlom ra, amí lelküket terheli." 

c) Az álmok harmadik csoportját didaktikus, oktatónevelő álmoknak 
nevezhetnénk. 

Ezek közül csodálatosan szép a rózsalugasról szóló. Don Bosco 
1847-ben sokat töprengett azon, hogyan tudna még több jót cselekedni 
az elhagyott ifjuság érdekében. 

A feleletet egy költői látomásban kapta meg. Megjelent neki a Bol­
dogságos Szüz, és elvezette egy bübájos kertbe. A park bejáratánál 
egy tágas tornác állott; oszlopait különleges virágu kuszónövények fon­
ták be. A tornác előtt egy végtelenbe vesző, nyilegyenes ut volt látható, 
amelyre dus rózsalugas alagutja borult. Oldalt és felül mindenütt kü­
lönbező szinü rózsák illatoztak. Rózsaszőnyeg boritotta a földet is. 

-Vesd le a cipőd! - szólt a Madonna Don Boscóhoz. 
A szent engedelmeskedett. 
- Most menj végig ezen a lugason! Ez a te életpályád! 
Don Bosco elindul, de alig tesz néhány lépést, felsikolt. 
A talpa csupa vér. összevissza szurták a tüskék. Nem bir tovább-

menni. Visszatér tehát a lugas bejáratához. 
- Urnőm- mondja -,itt cipőre van szükség! 
- Nagyon is jó cipőkre - feleli az egi Hölgy. 
Don Bosco tehát ujra felhuzza cipőjét, s ismét elindul a rózsalugas­

ban. De ekkor váratlanul többen mellette teremnek, hogy vele tartsa­
nak. 

Amint előrehaladnak, a lugas egyre szükebbnek és alacsonyabbnak 
látszik. A rózsák terhétől roskadozó ágak mélyen aláhajlanak, s nehe­
zitik az előrejutást. 

Don Bosco olyan tüzes fájdalmat érez a lábában, hogy az arca is 
eltorzul. A tüskék véresre sebzik a fejét és a kezét is. Mégis megy elő­
re, mert a Szent Szüz kedves szavakkal bátorítja. A többiek is lelkesed­
ve követik. Csak a pompás, illatos virágokat látják. 
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Sokan vannak papok, kispapok, világiak. 
Amikor azonban öket is összeszurják a tövisek, felkiáltanak: 
- Becsaptál bennünket! 
Don Bosco feléjük fordul. 
- Aki csak azért akar a rózsák között járni - mondja szomoruan -, 

hogy szépségüket és illatukat élvezze, forduljon vissza! 
Sokan engedelmeskednek. Alig néhányan maradnak Szentünk nyo­

mában, de lassan-lassan ezek is lemaradnak. 
Don Bosco sirva fakad. 
- Egyedül kell tehát megtennem ezt a fáradságos és fájdalmas 

utat? - kérdezi. 
De messziröl most egy uj csoport közeledik. Ezek is papok, kis-

papok, világiak. 
Amikor a Szenthez érnek, igy szólnak hozzá: 
-önt akarjuk követni! 
Don Bosco élükre áll, s megindulnak. 
Az uj kisérök közül csak kevesen csüggednek el; a legtöbben ki­

tartanak vezetőjük mellett. 
Közben valamennyien lesoványodnak, ruhájuk cafatokban lóg, cso­

rog róluk a vér. 
De most üde szellő támad, s ettől mindnyájan megerősödnek. Majd 

ujabb langyos szél suhan át a kerten, s szinte varázsütésre számtalan 
ifju, pap és világi veszi körül Don Boscót. Ezek a fiuk állva meg akar­
ják vele osztani a munkát és a szenvedést. 

Közben a kertnek egy magasabban fekvő részére érnek, s egy ha­
talmas, csodálatosan· szép épület előtt találják magukat. Belépnek. 
Vakitó kincsek, villogó drágakövek mindenütt. És az egész gyönyörü 
terem telehintve és földiszitve tövis nélküli rózsákkaL 

A Boldogságos Szüz odafordul Don Boscóhoz: 
-Tudod, mit jelent, amit látsz és amit az előbb láttál? 
-Nem, Urnőm! Kérlek, magyarázd meg! 
- A tövises rózsák közt megtett ut azt a sok szenvedést jelképezi, 

amelyet magadra kell vállalnod, hogy megmenthesd a szegény ifju­
ságot. Járj az önmegtagadás saruiban! Te és jövendő társaid áldozat­
vállalással és szeretettel mindent le fogtok győzni, s elértek majd a 
tövis nélküli rózsák közé! 

d) Az álmok negyedik csoportját az Egyház jövőjét érintő álmok 
alkotják. 

Nézzünk ezek közül is egyet! 
1862 május 30-án Don Bosco azt álmodta, hogy egy csupasz sziklán 

áll, s a mérhetetlen tenger terül el előtte. A hullámokon rengeteg vitor­
lás hadihajó sorakozik fel csatarendben. Egyesek ágyuval vannak fel-
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fegyverezve, mások gyujtóanyagot tárolnak fedélzetükön. Egy sokkal 
nagyobb és magasabb hajót igyekszenek megtámadni, amelyet szintén 
számos kisebb vitorlás támogat. A szél az ellenségnek kedvez. Nem 
nagy távolságra egymástól, két oszlop emelkedik ki a tarajos hullámok 
közül. A magasabbikon egy hatalmas szentostya látható, s alatta ez a 
felírás: "Salus credentium" (a hivek üdvössége), az alacsonyabbon 
pedig a Boldogságos Szüz szobra áll. Lába alatt ez a két szó: "Auxi­
lium Christianorum" (Keresztények Segítsége). A vezérhajó tenger­
nagya (a pápa) látva az ellenség dühös támadását, maga köré hívja 
a flotta kisebb vitorlásainak kapitányait (a püspököket), hogy kikérje 
véleményüket. Meg is kezdődik a tanácskozás (az l. vatikáni zsinat), 
de olyan bősz vihar kerekedik, hogy minden parancsnoknak sietve 
vissza kell térnie saját hajójára. Amikor kissé csillapodik az orkán, 
ujra egybegyülnek, miközben a vezérhajó folytatja utját (a ll. vatikáni 
zsinat). De a vihar nemsokára még bőszültebben söpör végig a ten­
geren. 

Most maga a pápa lép a kormánykerékhez, hogy a két oszlop közé 
irányitsa a hajót. Az ellenség támadása fokozódik, s a vitorlák is lelan­
kadnak. De aztán szél támad a két oszlop felől (a Szentlélek kegyel­
me), s a vásznak ujra kidagadnak, a pápa azonban sulyosan megsebe­
sül. A közelében lévők hozzárohannak s fölemelik, de a szentatya má­
sodszor is megsebesül s meg is hal. Végigzug a tengeren az ellenség 
diadalorditása. De alig hogy meghal az egyik pápa, máris egy mások 
lép a helyébe. Az összegyült kapitányok olyan gyorsan megválasztot­
ták, hogy a hajok legénysége szinte észre sem veszi a változást. 

Az uj pápának sikerül az ellenséges támadást elháritania; a két 
oszlop közé vezeti a hajót s egy-egy lánccal hozzájuk erősíti. 

Erre nagy zürzavar támad az ellenséges vitorlások között. Hanyatt­
homlok menekülnek, sok elsüllyed közülük. A pápa oldalán harcoló 
hajók szintén a két oszlop valamelyikéhez horgonyozzák le magukat. 
S a tengerre fönséges, végtelen csend borult. 

Don Bosco megkérdezte Don Ru ától: 
- Mit gondolsz, mit jelent ez az álom? 
- Azt hiszem, a pápai vezérhajó az Egyház. A sok hajó az embere-

ket jelenti, a tenger pedig a világot. A pápával együttharcoló vitorlások 
a Szantszékhez hü keresztényeket jelképezik, a többiek pedig az Egy­
ház ellenségeit. A két oszlop: az Oltáriszentség és a Szüz Anya iránti 
tisztelet. 

- Helyes! - válaszolta Don Bosco. - Csupán egy kifejezésedet 
kell helyesbitenem. Az ellenséges hajók az üldözéseket jelképezik. 
Azokat is, amelyek majd csak a jövőben következnek el. Annyi veszély 
közölt két eszközzel lehet megmenteni az Egyházat: a buzgó Mária­
tisztelettel és a gyakori szentáldozással. 
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Egyszerre két helyen? 
A szantek életében a legritkább jelenség u bilokáció, amikor ugyan-

az a személy egy időben két helyen is jelen van. 
Don Bosco életrajzában erre is találunk példát. 
1886-ban, a január 29-re virradó éjszakán történt. 
A barcelonai szalézi intézet igazgatóját, BrandaJánost valaki nevén 

szólitotta. Föl is ébredt, és világosan, tisztán hallotta Don Bosco hang­
ját: 

- Don Branda, kelj föl, és jőjj velem! 
Biztosan álmodtam - gondolta az igazgató -, aztán a másik olda­

lára fordult, s ismét elaludt. 
Reggel eszébe jutott az álom, de rá sem hederített. Február 6-ra 

virradóra azonban ismét azt hallotta, hogy valaki nevén szólitja: 
-Don Branda! ... Don Branda! ... 
- Ez Don Bosco hangja! - gondolta az igazgató, s azonnal kiröp-

pent szeméből az álom. Szabája világosságban uszott, mint fényes 
nappal. A függönyön egy pap alakjának körvonalait vette észre. Meg­
ismerte. Don Bosco! 

- Ha nem alszol, akkor kelj fel! - mondotta a Szent. 
- Azonnal! - válaszolta az igazgató, s már öltözködött is. Félre-

huzta a függönyt, s szemtől szembe találta magát Don Boscóval. 
- Ebben az intézetben jól mennek a dolgok - mondotta Szen­

tünk -, meg vagyok veled elégedve, csak ... 
S ebben a pillanatban négy kollégiumi növendék alakja elevenedett 

meg Don Branda előtt. Don Bosco rámutatott az elsőre, s kijelentette, 
hogy több tapintatot, finomságet kell beléje csepegtetni. A másik há­
romra vonatkozóan pedig a leghatározottabban azt parancsolta, hogy 
azonnal el kell őket távolitani az intézetbőL 

- Erélyesen intézkedj! - mondotta Szantünk az igazgatónak. 
Ezután intett Don Brandának, és mindketten kiléptek a szobából, 

s elindultak a hálótermek felé. Amerre mentek, maguktól nyiltak ki az 
ajtók, s a lépcsőházakat, termeket világosság öntötte el. 

Azután visszatértek az igazgató szobájába. Don Bosco megismétel­
te előbbi parancsát. 

- De milyen okokat hozzak fel? - kérdezte Don Branda. - Nincse­
nek bizonyítékaim ... 

Ebben a pillanatban Don Bosco eltünt, s a szeba ismét sötétségbe 
borult. Az igazgató tapogatózva megkereste asztalát, s meggyujtotta 
a lámpát. Kezébe vette a breviáriumot, és imádkozni kezdett. Jó két 
óra mulva csengettek felkelésre. Ekkor lement a templomba s megmi­
sézett. Közben állandóan az a gondolat zaklatta, hogyan, milyen ürügy­
gye! bocsássa el azt a három növendéket. Nem tudott határozni, s igy 
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napokig halogatta a dolgot. De végre levelet kapott TorinóbóL Azt írta 
benne Don Rua, hogy Szantünk elbeszélte neki, miképp járt látogató­
ban a barcelőnai intézetben, s most ismét figyelmezteti az igazgatót, 
hogy teljesítse a kapott parancsot. 

Don Branda lelkét elöntötte a félelem. De most is csak hallgatott. 
Másnap a szentmise mondása közben egy titokzatos személy hangját 
hallotta: .,Ha nem teljesited Don Bosco parancsát, ez lesz az utolsó 
szentmiséd!" 

Mindent elmondott tehát Don Aime házgondnoknak. Külön-külön 
kihallgatták a négy növendéket, s ezek az utolsó részletkérdésig pon­
tosan azt vallották, amit már Don Bosco elmondott. Sőt - s ez is cso­
dálatos - a vádlottak ugyanolyan testhelyzetbe vágták magukat, ami­
lyenben Don Branda a szent éjszakai látogatása alkalmával látta őket. 

Feltárulnak a lelkek titkai 
.,Hozzatok elém egy gyermeket - mondotta egyszer Don Bosco-, 

akit sohase ismertem. Ha egyszer a homlokára néztem, azonnal meg­
mondom a büneit azokon kezdve, amelyeket zsenge ifjuságában köve­
tett el ... Ugy tudok olvasni a fiuk lelkiismeretében, akárcsak egy nyi­
tott könyvben, s ami még csodálatosabb, nemcsak jelen lelkiállapotu­
kat látom, hanem azt is, ami majd a jövőben történik velük." 

A számtalan eset közül lássunk két epizódot! 
Cattaneo Angelo, Don Bosco volt növendéke, később alsó-honani 

apostoli helytartó a következőketirtaDon Ruának: 
.. ~letgyónást akartam nála végezni. Tizenhat éves voltam. Eléje já­

rultam tehát, hosszu lajstromot tartva kezemben. Arról akartam neki 
leolvasni büneimet. Don Bosco egészen magához ölelt, majd kivette 
kezemből a papirt, s tüzbe vetette. Egy perc alatt történt az egész. 
Annyira megzavarodtam, hogy egy szót sem birtam kiejteni. ö azon­
ban tüstént megvigasztalt: - .,Majd én elmondom a büneidet. S csak­
ugyan, nagy csodálkozásomra egytől-egyig elsorolta őket, éppen olyan 
sorrendben, ahogyan én papírra vetettem ... Sirva fakadtam bánatom­
ban és örömömben." 

A Szalézi Társaság történetében igen előkelő hely iileti meg Unia 
Mihályt (1849-1895). Egész életét a kolumbiai Agna de Dios-i bélpok­
lostelep szerencsétlenjeinek ápolására, vigasztalására áldozta. 

Elég későn lépett be Don Bosco fiai közé. Amikor megkezdte a no-
víciátust megelőző lelkigyakorlatot, már elmult huszonnégy éves. 

Don Boscóhoz ment gyónni, akivel azelőtt még sohasem találkozott. 
- Jó lesz, ha általános gyónást végzel! - mondta neki a Sze nt. 
- De erre nem készültem fel -, válaszolta a fiatalember. 
- ó, az ne aggasszon! ~n majd elmondom minden bünödet. Nem 

lesz más dolgod, minthogy .,igen"-nel válaszolj kérdéseimre. 
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És a Szent elkezdte sorolni azokat a bünöket, amelyeket Unia Mi­
hály kisgyermek korától elkövetett, megnevezte számukat, s részletezte 
a körülményeket is. 

A feloldozás után Mihály megkérdezte: 

- Bocsásson meg, atyám, de honnan ismer engem ennyire, hisz az 
életben még sohase találkoztunk. 

- ó, bármit elmondok, ami gyerekkorod óta történt veled. Tegyünk 
egy próbát! Emlékszel, tizenkétéves voltál, amikor egy vasárnap dél­
után elmentél a templomba, hogy részt vegyél a litánián? A kóruson 
foglaltál helyet. Nem messze tőled ült az unokaöcséd, s nyitott szájjal 
aludt. Te akkor elővettél a zsebedből egy szilvát, s beledugtad a szá­
jába. Szegény olyan hirtelen fölijedt, hogy majdnem megfulladt. Igy 
volt? 

Don Unia később is esküvel állitotta, hogy valóban igy történt. 

Távolba látás 

Ez a rendkivüli jelenség Don Bosco életében szinte mindenna­
pos volt. 

Egyik este ezt mondta növendékeinek: "Sürgönydrótom segitségé­
vel bármily messziről is kapcsolatot teremtek, s igy mindent meglátok 
és megismerek, ami csak lsten dicsőségére és a lelkek üdvösségére 
szolgálhat. Olyasmit mondok nektek, amit talán nem is volna szabad 
elbeszélnem. De nem árt, ha megmondom, nehogy azt higgye valaki, 
büntetlenül azt tehet, amit akar, amikor távol vagyok az oratóriumtóL 
Alaposan tévedne az illető, ha azt gondolná, nem látják. Vigyázzatok 
azonban, nem akarom, hogy csak attól való félelmetekben tartózkodja­
tok a rossztól, mert meglátlak és leleplezlek benneteket, hanem inkább 
azért, mert az Ur lsten lát benneteket. ö az itélet napján szigoruan 
számon kér mindnyájatokat mindenről." 

Lássunk egy érdekes esetet! 
1861 február 4-én Don Bosco Bergamóba utazott, hogy az ottani 

papnevelő intézetben a lelkigyakorlatot vezesse. Egyik este vacsorá­
nál ült a szeminárium elöljáróival. Ilyenkor mindig szivesen társalgott, 
s igyekezett asztaltársait jóizü adomákkal megnevettetni. Beszélgetés 
közben könnyedén megjegyezte: 

- Ma este levelet irtam Torinóba Don Alasonattinak, s miközben 
irtam, két oratóriumi növendékemet láttam, amint ők is éppen levelet 
fogalmaznak nekem. 

- Lehetséges volna? Sz inte hihetetlen! - jegyezték meg a figyel­
mesen hallgató elöljárók. 

- Holnap majd meglátjuk: igaz-e vagy sem!- nevetett a Szent. 
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~s másnap, amikor éppen vidáman ebédeltek, belépett az inas, s 
átadta Don Boscónak a postát. 

- Tessék. Egy levél. önnek küldték TorinóbóL 
A Szent felbontja a boritékot, s két levélkét vesz elő belőle. Az egyi­

ket Jarach, a másikat Parigi növendék irta. 
Az elöljárók elképedve néztek egymásra. Don Bosco pedig jóizüen 

kacagott. 

Csodálatos szaporitások 

Don Bosco négy alkalommal, 1848-ban, 1854-ben, 1864-ben és 1855-
ben szaporitotta meg a szentostyát. 

Az első eset igy történt. 
Az oratóriumban Mária születésnapját ünnepelték. Hatszázötven fiu 

járult a szentáldozáshoz. Amikor szentünk elkezdte a misét, azt hitte, 
elegendő ostya van az áldoztató kehelyben. Csak urfelmutatáskor vette 
észre, hogy a sekrestyés nem készitette oda a cibóriumot. Mit tegyen? 
Nagyon elszomoritotta, hogy annyi fiut el kell majd küldenie. Csügge­
désa azonban csak pár pillanatig tartott. Szemét az ég felé emelte, 
s elkezdte az áldoztatást. ö maga is elcsodálkozott, amikor látta, hogy 
kezében a szentostya megszaporodik. Valamennyi fiu megáldozott. 

Hasonlóképpen szaporitotta meg 1849-ben, a mindenszentekre kö­
vetkező vasárnapon a gesztenyét. A fiuk éppen elvégezték a jó halál 
gyakorlatát, majd Don Bosco kivezette őket a temetőbe, hogy ott az 
elhunytakért imádkozzanak. Előzőleg megigérte nekik, hogy ha vissza­
térnek az intézetbe, megvendégeli őket gesztenyéveL Margit mama 
ugyanis három zsákkal vásárolt, de Don Bosco nem tudta. hogy édes­
anyja a gyümölcsnek csak kis részét főzte meg. Szentünk tehát abban 
a hiszemben volt, hogy van elegendő főtt gesztenye, tele is rakta mind­
egyik fiu sapkáját bőségesen. Az egyik növendék, Buzzetti József fi­
gyelmeztette is, hogy ne legyen olyan bőkezü. Szentünk azonban igy 
felelt: "Kapja csak meg mindenki a magáét!" 

Valahányszor tehát egy-egy fiu elé ie járult. jó mélyen a kosárba me· 
ritette a kanalat, s megtetézve emelte ki. 

Csak ugy potyogott a gesztenye, s a kosár mégsem ürült ki. Körül­
belül négyszáz fiunak jutott a gyümölcsből, s a végén még maradt is 
egy jó adag. 

1860. Az oratórium egyik uj növendéke, Dalmazze Ferenc sehogy­
sem birta megszokni a kollégiumi életet, megirta tehát szüleinek, hogy 
jőjjenek érte, és vigyék haza. Az édesanya hamarosan meg is érkezett, 
hogy összecsomagolja fia holmiiát. Ferenc azonban eltávozása előtt 
mégegyszer meg akart gyónni Don Boscónál, de olyan sokan álltak a 
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gyóntatószék előtt, hogy csak a fiuk reggelije idején kerülhetett sorra. 
~ppen hozzákezdett a gyónáshoz, amikor a kenyérkiosztással meg­
bizott társa odalépett a Szenthez és fülébe sugta: 

- Reggelire nincs kenyér! 
- Lehetetlen! - válaszolta Don Bosco. - Nézzetek csak jól körül! 

Kérdezzétek meg azokat, akik a péktől el szekták hozni a kenyeret! 
De pár perc mulva ismét visszatért az előbbi fiu. 
- Mindent átkutattunk, de alig találtunk egy-két zsemlyét. 
- Akkor menietek el a pékhez - mondta a szent -, s hozzatok, 

amennyire szükség van! 
- A pékhez? Oda ugyan hiába mennénk. ~ppen tízezer lírával tar­

tozunk neki. Azt mondta, nem ad egy darabkát sem, mig ki nem fizet­
jük az adósságot. 

- Ha igy állunk, teqyétek kosárba azt a néhány cipőt, amit találtok. 
A többiről gondoskodik az Ur! ~n magam osztom majd ki a kenyeret. 

Dalmazzót, aki a párbeszédből egy szót sem szalasztott el. meg­
döbbentette Don Bosco kiielentése. Amikor tP-hát látta. hoqy a Szent 
elhagyia a gyóntatószéket, utána lopakodott. Meobu't Don Bosco mö­
gött, és megszámlálta a cipókat összesen tizenöt darab volt. 

- A fiuk háromszáznál is többen vannak! Kiváncsi vagyok, mit tesz 
most Don Bosco -. gondolta a fiu. 

Közben már sorakoztak is a növendékek, s egyenként odaléptek 
Don Boscóhoz a maguk adagiáért. 

~s Dalmazze elképed. Belenéz a kosárba. Méq mindia tizenöt darab 
cipó van benne! ~ppen annyi, mint az osztás megkezdése előtt! 

~desanviához szalad. 
- Nem hagyom el ezt az intézetet- mondja neki -, ahol ilyen cso­

dák történnek. 
Szalézi lett. később a római Szent Sziv-templom plébánosa, majd 

a Társaság első üqyvivőie a Szentszéknél. 
Szentünknek utolsó éveiben az volt a szokása. hoay a oimnázium 

ötödik osztátvos tanulóit időnként magához hivta lelki megbeszélésre. 
Igy történt 1886 ianuár 3-án is. 

Amikor meahallaatta a körülbelül hatvannégy főből álló csoport 
üdvözlő szavait. meahatódva iqy szólt: 

- Naqvon szeretnélek benneteket valamivel meqaiándékozni. 
Keresaélni kezdett az asztalon. s véoül eav zacskó moavorón akadt 

meq a szeme. Belenyult s bö marokkal osztogatta a jelenlévőknek. 
Festa kispap meq is jegyezte: 
- lav nem lesz elég mindenkinek! 
-Bízd csak rám!- felelte Don Bosco. 
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Mások is tréfálkoztak a bőséges adagokon, s mindnyájan arra gon­
doltak, igy csak néhányan kaphatnak belőle. 

A Szent azonban továbbra is tele marokkal osztogatta a mogyorót. 
Amikor mindegyik fiu tenyerét megtöltötte, az egyik növendék kö­

zölte a Szenttel, hogy három társuk nem tudott megjelenni a meg­
beszélésen, s bizonyára nagyon sajnálnák, hogy ők nem részesülné­
nek a kedves ajándékban. 

Erre Don Bosco az üres zsákból még kivett három marék mogyorót, 
s elküldte a hiányzóknak. 

Elragadtatások 

Don Boscót más csodálatos égi adományok is ékesitették. Igy az 
elragadtatások és más rendkivüli jelenségek is, amelyek személyében 
vegbementek. 

Hallgassunk meg két szemtanut! 
.. 1879 januárjában. - irja Garrona Evázius - én ministráltam Don 

Boscónak az előszobájában fölállitott oltárnál. Társam, Franchini, ma 
már nincs az élők sorában. Eljutottunk az urfelmutatásig. Egyszercsak 
látjuk ám, hogy Don Bosco elragadtatásba esik. Arca mennyei fényes­
ségben ragyogott, ugy hogy még a szobát is teljesen bevilágitotta. 
Lába lassanként elvált az oltár dobogójától, s a szent ott lebegett jó 
tiz percig a levegőben. Nem értük el miseruhájának alsó részét. Ma­
gamon kivül voltam az ámulattóL Elszaladtam, hogy megkeressem Don 
Bertót, de nem találtam. Amikor visszatértem, láttam, amint Don Bosco 
kezd leereszkedni ... A szentmise végeztével hosszu hálaadásba me­
rült, én pedig - szokásom szarint - addig felhoztam a kávéját Igen 
furta oldalamat a dolog. Meg is kérdeztem: 

- Don Bosco, mi történt önnel ma reggel urfelmutatáskor? 
Rám nézett, és hogy a beszélgetést más vágányra terelje, meg-

kinált: 
Igyál egy kis kávét! 

öntött a csészébe, s kezembe adta. 
Megértettem, hogy nem kiván többet mondani. Elhallgattam tehát, 

és boldogan szürcsöltem a kávét. Háromszor voltam elragadtatásának 
tanuja szentmise alatt." 

Torretta Felicina szalézi nővér pedig a következöket örökitette meg: 
.. 1887 augusztusában voltunk. Don Bosco atyánk Lanzóban tartóz­

kodott, gyengélkedő állapotban. Akkortájt kerültem a lingottói kis­
dedóvó élére. Don Bonetti, akkori egyetemes igazgatónk, mielött állá­
somat elfoglaltam volna, Lanzóba küldött, hogy jó atyánk áldását kér­
jem. Délután két óra lehetett, amikor az előszabába léptem. Titkára, 
Don Viglietti, távol volt, ezért várakozás nélkül közeledtem Don Bosco 
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fogadószobájához. Azt ajtót tárva-nyitva találtam. És ime, mit látok! 
Don Boscót pillantottam meg az elragadtatás állapotában, mintha va­
lakivel beszélgetne. Az arca élénk fehér szinben uszik, kifejezése leir­
hatatlan. Vonásai nyugodtak, mosolya kedves. Karja egy láthatatlan 
pont felé kitárva. Tekintetét is arra szegezte. Fejével is néha-néha arra 
bólintott. Megértettem: valamilyen természetfeletti lénnyel beszélget. 
Alakja magasabb volt a szokottnál, s egészen elmerült Istenben. A 
rendkivüli látvány egészen megragadott, s két lépésnyire közelebb 
mentem hozzá, hogy még jobban élvezhessem. Majd hangomat kissé 
felemelve, többször rákőszöntem ... Ügyet sem vetett rám, észre sem 
vett, választ nem adott. Még jobban elámultam. Vagy tiz percig álltam 
ott boldogan szemlélődve. Ekkor befeieződött a néma párbeszéd. Ke­
resztet vetett magára, s oly tisztelettel hajolt meg, hogy toliam ezt kép­
telen leirni. Örömtől sugárzott az arca, mikor kezét az előtte álló asz­
taikára helyezte. Csak akkor vett észre. No, meg is lepődött kissé. 

- Ö, Felicina nővér, ugyancsak megijesztett! 
- Jaj, atyám - válaszoltam én kissé megalázottan -, többször is 

kértem engedélyt, de ön nem hallotta. 
Meg kell jegyeznem, hogy azidőtáit jó atyánk nem birt a saiát lábán 

járni, hacsak valaki nem támogatta, de azalatt az égi beszélgetés alatt 
egészen más volt." 

Csak véletlen? 

1848-ban Don Boscónak nyomasztó adóssáaot kellett kifizetnie, de 
nem volt egy fillérje sem. S ekkor az utcán találkozott eqy ismeretlen 
személlyel. aki eav csomagot adott át neki. Amikor a szent felbontotta, 
több ezer lirát talált benne. 

1859-ben eqy huszezer lirát tartalmazó boritékkal ajándékozták 
meg. Akkor éppen ennyi pénzre volt szükségbe. 

1860-ban eavik hitelezőie méltatlankodva követelte, hoav fizesse 
mea az adóssáqát. S ekkor eav ideaen léoett a szobába, s háromezer 
lirát adott át a szentnek. Ennyit köve~elt a hitelező. 

1882 ianuár 20-án beszélte el Don Bosco a követke::>:őket. A római 
Jézus Szive-temolom éoitkezési vállalkozóiának tizenötezer lirát kel­
lett kifi7etnie. Délután öt órakor iárt volna le a határidő, s fél ötkor 
szentiinknek méq nem volt eay fillérie sem. Elrendelte tehát, hoqy nö­
vendékei buzaón imádkozzanak az Oltáriszentség előtt. S ekkor egy 
ismeretlen oap kereste fel Don Boscót. Nvolce7er lirát adott a maqa 
nevében, hétezret pedia eqy barátia meqbizásából. Elmondotta, hoqy 
a oénzt csak halála után szándékozott az oratóriumra haavni, de vá­
ratll!\n nonrloll'!ta támadt. ,.Inkább méa ebben az életben add oda. mint 
halálod után!" - sugta neki egy belső hang. Csak szombaton akarta 
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a szentet meglátogatni, de valami nem hagyta nyugodni, eljött tehát 
előbb. 

1884-ben Viglietti pinerolói püspök jelenlétében két levelet adtak 
át Don Boscónak. Az egyikben felszólitották, hogy meghatározott dá­
tumra fizessen ki harmincezer lirát. Szentünk felnyitotta a másik bori­
tékot is. Ebben egy belga hölgy arról értesitette, hogy a levéllel egy­
időben postára adott harmincezer lirát. Don Boscónak kibuggyantak 
a könnyei, s csak ennyit mondott: "Mennyire szeret bennünket a Ma­
donna!" 

1883-ben Mathiban a Segitő Szüz Leányai részére lakást kellett 
volna szereznie, s ehhez szintén harmincezer lirára volt szüksége. S 
ekkor Colle gróf Touleuse-ból éppen ekkora összegett küldött neki. 

1884 december 4-én Albera igazgató a legsürgősebben ezer lirát 
kért Szentünkből. S szinte abban a percben érkezett meg egy mar­
seille-i hölgy levele, benne ezer lira. 

Folytassuk? 
Talán ennyi is elég, mert az ember szeme szinte elkáprázik a rend­

kivüli dolgok végtelen sorozatátóL 
XI. Pius Don Bosco csodáit igen szépeknek "istenien elegánsak"­

nak mondotta. Bizonyitékai annak, hogy milyen üdén, természetes 
könnyedséggel fonódhat össze a természetfeletti a mi szegény és szen­
vedő földi világunk életével. Ezeket olvasva, belőlünk is kitör a zsol­
táros szava: "Csodálatos az lsten az ő szentjeiben!" 
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AZ IRÖ !:S KIADÓ 

IX. Pius egy 1860 január 7-én keltezett levelében arra szólitotta fel 
Don Boscót, hogy az ifjuság nevelése mellett a sajtó segitségével is 
javítsa a kor romlottságát. Szentünk a pápa óhaját mindig parancsnak 
tekintette, de nem ez a levél értette meg vele az irodalom, a sajtó fon­
tosságát. Gondolt ő már erre sokkal előbb is, hiszen fiatal pap kora 
óta elég sürü egymásutánban jelentek meg irásaL 

Tömérdek elfoglaltsága mellett is mindig talált rá időt, hogy kezébe 
vegye a tollat. Irt a postakocsi bakján, a robogó vonaton, a vendéglöí 
asztal fölé hajolva vagy kihallgatásra várva. I::s ha nappal egy percnyi 
ideje sem maradt, felhasználta az éjszaka csendjét. Amikor a fiuk már 
mélyen aludtak, bezárkózott szobájába, és a petróleumlámpa gyér vi­
lága mellett vetette papirra gondolatait. Sokszor igy lepte meg a haj­
nal. Több mint száz müve javarészt az éjszakai csönd gyümölcse. 

lrói hivatásának az ifjuság és a nép vallásos és szellemi müveltsé­
gének felemelését tekintette. ,.~n nem a tudósoknak irok- mondja egy 
helyen -,hanem a nép és az ifjuság számára." Az irást szent köteles­
ségnek tekintette; míndíg a Szentlélek segitségül hívásával fogott hoz­
zá, s amikor fáradtan befejezte, sosem mulasztotta el a hálaadó imát. 
Munka közben sokszor megismételte azt a szándékat, hogy csak má­
sok épülésére akar irni. Számára az irás nem mesterség volt, hanem 
imádság. 

Hatásának egyik titka, hogy kristálytisztán, egyszerüen és mégis 
élvezetes irodalmi stilusban fogalmazott, kerülve minden modoros­
ságot. Hogy megbizonyosodjék róla, míndenki megértette-e mondani­
valóját, gyakran igen egyszerü emberekkel olvastatta el kéziratait. Első 
bírálójának a Papi Otthon portását kérte meg, máskor munkásokat, de 
legtöbbször édesanyját, a jó Margit asszonyt. És ha ezek előtt a derék 
emberek előtt homályosnak tünt eqy-egy szó vagy kifejezés, azonnal 
kijavította öket. Néha egész fejezeteket ujra meg ujra átolvasott, hogy 
minél tökéletesebbre, szabatosabbra esiszalia a fogalmazást. Nem 
csoda, ha a kiváló Pera professzor, a torinói tankerület föigazqatója 
egy beszélgetésük során kijelentette Szentünknek: ,.Hogy fiainkat szé­
pen és tisztán megtanitsuk az olasz nyelvre, az ön müveit használom 
erre a célra, mint pl. Savio Domonkos, Comolio Alajos és Magone Mi­
hály életrajzát. Az iskolában ezt szoktam mondani a diákoknak: - Don 
Boscónak ezekből a müveiböl tanulhatjátok meg a tiszta és ésszerű 
olaszságot!" De érdemes idézni az első olasz lélektani regény, a .,Hit 
és szépség" írójának, "Az olasz nyelv szinonimáinak szótára" c. mü 
megalkotójának, Tommaseo Miklósnak (1802-1874) szavait is: "Igen 
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boldogan biztosithatarn önt arról, hogy könnyü stilusával eltaláita a 
módját, miképpen magyarázza meg elképzeléseit a népnek olyan for­
mában, hogy azokat megértse. Kiváló érdeme, hogy a nehéz témákat 
is népszerüvé és érthetővé tudta tenni." 

Miben látta Don Bosco a könyv értékét? 
Szavai még most is időszerüek és elmélkedésre késztetnek. 
Ezt irja: "Nem habozom ezt az eszközt isteninek nevezni, mivel az 

Ur is felhasználta az emberek megváltoztatására. ö sugalmazta a 
Szentirást, amely az igazi tanitást adta a világnak. ö akarta, hogy Pa­
lesztina minden városában és helységében legyen róla másolat, és 
hogy a zsinagógákban minden szombaton felolvassanak belőle egy 
részt. lsten különösen ezek által a sugalmazott könyvek által készitette 
elő a világot a Megváltó eljövetelére. A mi kötelességünk, hogy a meny­
nyei Atyát utánozzuk. A jó könyvek terjesztése a nép körében a legal­
kalmasabb eszköz arra, hogy oly sok lélekben fenntartsuk a Megváltó 
királyságát ... A jó könyvekre azért is nagy szükség van, mert a go­
noszság és erkölcstelenség napjainkban a rossz irásmüvek révén ta­
szit annyi meggondolatlan lelket a kárhozatba. Fegyver ellen fegyver­
rel kell védekezni! ... Bár az irott szónak nincs olyan eleven ereje, 
mint az élőbeszédnek, bizonyos körülmények között mégis szembe­
tünőbbek az előnyei. A jó könyv még olyan helyekre is eljut. ahová a 
pap be sem léphet; még a rossz emberek is megtürik maguknál mint 
emléket vagy ajándékot. Ha bekerül valahová, nem pirul el. Ha sutba 
dobJák, nem panaszkodik, de beleszuria a lélekbe a lelkiismeretfurda­
lás tövisét, amely aztán olykor felkelti az igazság megismerésének 
vágyát. Néha porlepetten hever az asltalon vagy a könyvespolcon. 
Senki se gondol rá. De iön a maqány, a szomoruság, az unalom órája, 
elfog a szórakozás vágya vaqy a jövőtől való félelem. és a mi hü ba­
rátunk lerázza magárói a port. s megismétlődik Szent Agoston, Boldog 
Colombini és Szent Ignác csodálatos megtérésa ... Ha a családban 
nem is olvassa el a könyvet az, aki kapta, maid elolvassa a fia vagy a 
lánya, valamelyik jó barát vagy szomszéd. Vidéken egy könyv néha, 
száz ember kezébe is eliut. Csak a ió lsten tudia azt a tömérdek jót, 
amit egy városban, egy kölcsönkönyvtárban, egy munkásegyesületben, 
egy kórházban egyetien jó könyv elérhet!" 

Don Bosco első müvei iórészt hitvédelmi ielleaüek. Mivel Piemont­
ban a valdiak eqyre erősebb nropaqandával folytatták támadásaikat, 
Szentünk ugy érezte. hogy a katolikus vallás védelmére kell keinie. 
Megirta tehát .. Figyelmeztető sz ó a katolikusokhoz" c. müvét, amely 
két év alatt kétszázezer példányban fogyott el. Hitvédő irásait néha 
drámai formába öltöztette. Ezek közül a leghatásosabb az ,.Eoy ügy­
véd és egy protestáns lelké!z vitája" cimü kétfelvonásos vigjáték. Mi-
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vel igen erősen tombolt a harc a pápaság ellen, kinyomatja Szent Pé­
ter majd Szent Pál életrajzát, majd tizenöt kötetben ismerteti az első 
három század pápáinak történetét "A katolikus Anyaszentegyház és 
kormányszervezete" c. könyvében világosan megmagyarázza az Egy­
ház fogalmát, s ismerteti felépítését. "Az egyetemes zsinatok és a ka­
tolikus Egyház" c. müve pedig - egy plébános és egy hivő közt leper­
gő párbeszéd keretében - könnyen érthető képet fest a zsinatok céljá­
ról, hasznáról és eredményeiről; ismerteti a tizenkilenc egyetemes zsi­
nat történetét, előzményeit, és megvilágítja a küszöbön álló huszadik 
szükségességét. Irt egyháztörténelmet is, elsősorban az ifjuság szá­
mára. 1870 február 8-án IX. Pius azt a kivánságát fejezte ki Szentünk 
előtt, hogy terjesszen el a nép között egy olyan egyháztörténelmet, 
amelyet az egyszerü emberek is megértenének és szivesen olvasná­
nak. ö tehát már kész egyháztörténeimét átdolgozta és kiadta. 

Szentek és szent életü fiatalok (Comollo Alajos, Savio Domonkos, 
Magone Mihály, Besucco Ferenc, Cafasso József stb.) életének meg­
rajzolásával elsősorban növendékei elé akart követhető eszményképe­
ket állitani. 

Mindig kedvelt buvárkodási területe maradt a történelem. Ezen a 
vonalon a leghatásosabb "Itália története" c. könyve. Ebben az Appe­
nin-félsziget históriáját adja elő az őslakóktól saját koráig, tisztázva 
benne azokat a tévedéseket, amelyektől ugy hemzsegett még az akkori 
szakirodalom is. Ez a mü nagyban növelte az egészséges nemzeti ön­
tudatot. Ugy ir ltáliáról, mint minden olasz hazájáról, amikor pedig a 
nemzeti egység még csak a jövő álma volt, s aránylag kevesen hittek 
benne. Kiválónak minősitette a munkát - többek között - IX. Pius 
pápa és Tommaseo is. A közoktatásügyi miniszterium ezer lira jutalom­
mal tüntette ki, Lanza miniszter pedig kötelező tankönyvnek ajánlotta. 

Számos aszkétikus müvével elsősorban a Mária-tiszteletet akarta 
elmélyiteni, más irásaiban pedig hasznos és gyakorlati utmutatást adott 
arra nézve, hogy kell a jó katolikusnak a bensőséges lelki életet kiala­
kítania ("Az ifjuság egy barátiának időszerü jótanácsai", "A menny­
ország kulcsa", "A katolikusember a világban", "A müvelt katolikus", 
"A jól nevelt keresztény leány" stb.). 

Sajátos aszkétikáját és egész lelkiségét beleöntötte a fiuk számára 
irt imakönyvébe, amely már az első évben három kiadást ért el. Győ­
nyörü bevezetése sok fiatallal ismertette meg lsten igaz szalgálatát és 
számtalant rántott vissza a bün utjáról. Elolvasása után igen sok pro­
testáns fiu lett katolikussá. "lmakönyvemmel azt a célt kivántam szal­
gáini - irja a szent -, hogy az ifjakat a templomba vezessem, beléjük 
csöpögtessem az áhitat szellemét, s megszerettessem velük a szent­
ségek gyakori vételét!" 
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Amíkor 1845-ben a kormány kötelezően elrendeli a tizes mérték­
rendszerre való áttérést, Don Bosco azonnal az egyszerü emberek se­
gítségére siet, s hogy megóvja öket a becsapástól, a tévedéstől, meg­
írja "Számtan és tízes mértékrendszer" c. könyvét. Ez az igen érthe­
tően, szabatosan és sok-sok szemléltetö, magyarázó példával össze­
állított munka különösen a kískereskedők, iparosok és szegény dolgo­
zók között aratott nagy sikert. 

Szentünk, hogy a nép anyagi jólétét is fokozza, mezögazdaságí is­
mereteit is igyekezett gyarapítani. Ilyen szándék vezette pl. "Az olasz 
bortermelő" s ehhez hasonló írásai kiadásakor. 

1853-ban ő jelentette meg Európában az első katolíkus évkönyvet, 
az első modern értelemben vett kalendáríumot. Volt benne naptári 
rész, a csillagászattal foglalkozó fejezet; közölt kitünő konyharecepte­
ket a háziasszonyok számára; ismertette a különbözö pénznemeket 
(nagy szükség volt arra Olaszországban); mulatságos anekdotákat 
mesélt el, de a gyakorlatias cikkek mellett nem hiányoztak a könyvből 
a hít és erkölcstan kérdései sem. 

Hosszan lehetne még ismertetni Don Bosco kisebb-nagyobb müveít. 
Aki azonban lelkisége, egyénisége mélyebben rejtőző titkait keresi, 
annak legtöbbet mondanak a "Szalézi Szent Ferenc Oratórium törté­
netének első huszonöt éve", "A megelőző módszer az ifjuság nevelésé­
ben" és azok az írásai, amelyekben - IX. Pius és XIII. Leo egyenes 
parancsára - elbeszéli álmait, látomásait és a vele történt rendkívüli 
eseményeket. Ezeket olvasva csodálatos képek tárulnak elénk: a föl­
dön tulí világ üzenetei. 

Don Bosco - megértve az idők szavát - az ujságírást is müvelte, 
mert észrevette a hírközlés rendkívüli fontosságát a lelkek országának 
kiépítésében. 

1848-ban másokkal is szövetkezve megalapítja a L'Armonía c. lapot, 
de mível a közölt írások nem voltak eléggé a népnek szánva, kilép a 
szerkesztőbízottságból, és megindítja Az Ifjuság Barátja c. folyóiratot, 
majd késöbb a Néptanítót 

Ezek a kísérletek azonban nem elégítették ki, mert merészebb, 
nagyobb távlatokban gondolkodott. 1877-ben tehát megalapítja és 
hosszu ideig maga is szerkesztí a Szalézi Ertesitöt (Bollettino Sale­
síano), amely míndmáíg a nagy szalézi család lapja, fogadalmasoké 
és munkatársaké egyaránt. Szentünk a "cselekvés ujságjá"-nak ne­
vezte. Azért alapította, hogy egyrészt mínél jobban megismertesse fej­
lődő intézményeit, másrészt hogy erkölcsi és anyagi támogatást sze­
rezzen számukra, követöket támasszon, s megszervezze a jó erőket 
egy ígazi nemes cél, az elhagyott, szegény ifjuság megmentése érde-
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kében. "Olyan időket élünk- irja -,amikor dolgozni kell. Elanyagiaso­
dott a világ. Ezért hát dolgoznunk kell, s nyilvánosságra kell hoznunk 
azt a jót, amit teszünk. Ha valaki csodákat is müvelne, s kuckójában 
imádkoznék éjjel-nappal, a világ az olyanra rá sem hederít. A világnak 
látni kell mindent, s tulajdon kezével kell érintenie ... A nagy nyilvá­
nosság az egyetlen eszköz müveink megismertetésére és fenntartásá­
ra. A világ munkában akarja látni a papságot: a szegény és elhagyott 
ifjuság nevelésében és oktatásában, menhelyeken, ipari és müvészeti 
iskolákban ... " 

A Szalézi ~rtesitő olvasmányos, ujságirói stilusban beszámolt a 
legujabb eredményekről, az uj napköziotthonok, árvaházak, mühelyek, 
kollégiumok és iskolák alapitásáróL Foglalkozott a gyermeknevelés 
kérdéseivel, a szalézi szellem kialakitásának aszkétikus eszközeivel, 
de érintette a világegyház nagy problémáit is. A missziók, a bennszü­
löttek életéről, szakásairól szóló cikkeivel, riportjaival és temérdek 
eredeti fényképével megbecsülhetetlen szalgálatot tett a nép- és föld­
rajztudománynak is. Nem tünik tehát tulzásnak a Gazetta di Torino 
1879 augusztus 15-i számának megállapitása: Don Bosco "fölér ezer 
katolikus ujságiróval." 

Szentünk ujságja 1879-ben már francia, 1880-ban pedig spanyolul 
is megjelenet Ma tizennégy nyelven olvassák, és harminckét kiadó­
központ irányitja. Don Bosco álma tehát teljesült: a Szalézi ~rtesitő 
átfogja az egész világot, és jóval megelőzte a hires Reader's Digest 
láncolatát. 

Szentünk - anyagi körülményei miatt - irásait, könyveit a külön­
böző torinói nyomdákban nyomatta ki, de kiolthatatlan vágya maradt, 
hogy saját üzemet állitsan fel egyrészt, hogy növendékeinek ilyen 
irányu szakmai kiképzést is adhasson, másrészt hogy hatásosabban 
előmozdithassa a jó sajtó terjesztését. 

1861-ben végre sikerült felállitani az első nyomdát. Két öreg, kézzel 
hajtott gép, egy prés, egy pad s egy betüszedő szekrény ... Ennyi volt 
az egész. 

- Ne csüggedjetek - mondotta Don Bosco kissé csalódott fiai­
nak -, ez csak a kezdet. Lesz még nekünk két, három, sőt tiz nyom­
dánkis ... 

A kis nyomda aztán egyre modernizálódott. Fénynyomat előállitó, 
majd hamarosan fényképező sőt papirsimitó és fényező üzemmel is 
kibővült, s a nyomdát szentünk saját gyára látta el papirral. 

Amikor a későbbi XI. Pius 1883-ban meglátogatta az akkor már a 
legkorszerübben felszerelt üzemet, és őszintén elcsodálkozott a látot­
takon, Don Bosco megjegyezte: .. ~n ezen a téren is a haladás élén 
akarok járni." A pápa kérdésére, hogyan tudná röviden összefoglalni 
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apostoli müködésének lényegét, Szantünk igy válaszolt: "Ifjuság és 
nyomda." 

1884-ben ő is részt vett az áprilistól szeptember közepéig nyitva 
tartó nemzeti ipari kiállitáson, amelyet a királyi család tagjai, a mi­
niszterek, néhány külföldi uralkodó és hires előkelőségak is megtekin­
tettek. Szantünk a könyvipart mutatta a legmodernebb elgondolással 
egy 55 m hosszu és 20 m széles pavilonban. A bejárat fölött ezt a fel­
irást olvashatták a látogatók: 

DON BOSCO 

szalézi papirgyár, nyomda, 
betüöntöde, könyvkötészet 

és könyvkereskedés 

A különböző, egymásba nyíló termekben láthatta a közönség azt 
a folyamatot, ahogyan az egyszerü papír diszesen bekötött könyvé vál­
tozik. A dolgozó szakemberek - mind Don Bosco növendékei - Wise­
mann Fabioláját és a Kis Katekizmust nyomtatták ki az érdeklődök 
jelenlétében. 

~s az a Don Bosco, aki a könyvipar terén első díjat nyert a londoni, 
aranyérmet a vatikáni, brüsszeli, barcelónai, kölni és edinburgi kiálli­
tásokon, most csak az ezüstérmet kapta meg, jóllehet az ő bemutató 
termeiben szinte állandóan hullámzott a közönség, csodálva a soha­
sem látott legmodernebb gépeket és a fiuk tökéletes szaktudását. 
Szantünk meg is fellebbezte a bíráló bizottság határozatát, de a libe­
rális és részben szabadkőmüves zsüritagok hajthatatlanek maradtak. 
Az egyik ujság igy fogalmazta meg az igazságot: "A tiszteletreméltó 
papnak az a büne, hogy rendíthetetlenül dolgozik az égető társadalmi 
kérdések krisztusi megoldásán ... " 

Egész életén át szivügye volt a könyvkiadás. 

1853-ban meginditotta- a még ma is megjelenő - Katolikus Olvas­
mányok (Letture Cattholiche) sorozatot. A külső formájukban is mo­
dern, zsebkönyv alaku kötetek igen népszerüvé váltak Olaszországban. 
A leghüségesebb előfizetők közé tartozott a Sotto il Monte-beli Ron­
calli család. XXIII. János pápa kijelentette, hogy gyermekkorában Don 
Boscónak ezek a kiadványai erősitették benne a társadalmi kérdések 
iránti érdeklOdést. 

1859-ben társulatot szarvezett a katolikus könyvek terjesztésére. 

1869-ben Olasz lfjusági Könyvtár eimmel ujabb sorozatot inditott, 
amely a legkiválóbb olasz szerzőket mutatta be, elsősorban a fiatal-
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ságnak. Egy még előbb megkezdett vállalkozás keretében pedig a latin 
klasszikusok müveit adta ki, ezenkivül latin és görög szótárakat. 

Hogy egyéniségébe mennyire belegyökerezett a kiadói szellem, 
jól megvilágiíja a következő eset. 

1876 januárjában néhány rendtársa Migne francia paptudós két 
patrológia-sorozatáról beszélgetett, amelynek keretében a kiváló szak­
ember háromszázhetvenkilenc kötetben kiadta a latin és a görög egy­
házatyák müveit. Azután a szó a bollandistákra terelődött, akik ugyan­
csak hatalmas kötetfolyamban a szantek életére vonatkozó történeti 
adatokat és okiratokat gyüjtötték össze "Acta sanctorum" eimmel. 
Egyre tüzesebb vita kerekedett arról, milyen tömérdek nehézségbe 
kerülhet egy ilyen óriási sorozat kiadása. 

Don Bosco közbeszól!: 
- !::n - mondotta -, mint ahogy már máskor is kijelentettem, szive­

sen ujra megjelentetném a bollandisták gyüjteményét. Szinte látom, 
mennyire kinevetnének a hátam mögött, mert bizony ez roppant nagy 
költségekkel járna, hiszen olyan könyvkiadói társulatot, amelyet vala­
melyik uralkodó pénzelne, nehezen lehetne összehozni. De állitom, 
hogy tizenkétezer lira tőkével hozzá mernék fogni, és még szép nyere­
ménnyel is zárulna a vállalkozás. Engem azonban annyira lekötnek 
egyéb természetü dolgaim, hogy ha még ezt is elvállalnám, a többit 
kellene elhanyagolnom ... Tudjátok, mit tennék? ... Először is elmen­
nék Rómába, hogy a szentatya felhatalmazását kérjem. Aztán minden 
püspöknek küldenék egy előfizetési felhivást üzleti összeköttetést te­
remtenék Európa valamennyi hires könyvkereskedőjéveL Ügynököket 
szerződtetnék; ezek személyes kapcsolatba lépnének ügyfeleinkkel ... 
Aztán létrehoznék egy társulatot, felhiva a tagok figyelmét, hogy aki 
már kezdetben csatlakozik a vállalkozáshoz, fél áron kapja majd meg 
az egyes köteteket. Igy az első könyv megjelenése után már hozzá is 
láthatnánk a második kinyomtatásához. Az alapitandó társulat tagjait 
nem is kötelezném az egy összegben való lefizetésre. Elég lenne, ha 
csak az évenként megjelenő egy-egy kötetetet fedeznék. Most a kötetek 
ára kétezer lira körül mozog, de én az általam kinyomtatottakat hat­
százért is tudnám adni ugy, hogy körülbelül az összeg felét tisztán meg 
is tarthatnám ... 

Don Bosco elmosolyodott, aztán folytatta: 
- Amikor ilyesmiről gondolkodom, igazán elememben v::~gyok, de 

szerződést kellene kötnöm a halállal, hogy addig ne háborgasson, mig 
a munkát be nem fejezem ... f:venként egy kötet jelenhetne meg ... 
Tehát hatvan esztendőre lenne szükségem ... 

XII. Pius 1946-ban Don Boscót az olaszországi katolikus kiadók vé­
dőszentjévé nyilvánitotta. 
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HALÁL ~S MEGDICSÖÜL~S 

1887. Don Bosco életének ez az utolsó teljes esztendeje. Munkáját 
megáldotta a Gondviselés. A Szalézi Társaság fogadalmas rendtagjai­
nak száma hétszázharmincnyolc, a noviciusoké kétszázhatvanhét 
Európában már harmincnyolc intézet müködik, a többi világrészben 
huszonhat. 

A szent ereje folyton fogy. Már az arca, a tekintete, a járása is el­
árulja, hogy közeledik az alkonyat. Bár még most is foglalatoskodik, 
ir, terveket sző, levelez, jegyzeteket készit, de a kimerültséget többé 
nem birja elleplezni. Nehezen misézik, néha alig hallhatóan, nehezen 
ejti ki a szavakat. December negyedikén mutatja be utoljára a szent 
áldozatot. 

Szomoru napok, de örömet is teremnek. 

Hatodikán indul utnak a tizenkettedik misszionárius csapat Ameri­
kába. Bucsuztatási szertartásukon Don Bosco is részt akar venni. Tit­
kára karjára támaszkodvamegyle a bazilikába, és foglal helyet a szen­
télyben. Alig vánszorog, mégis az ő megjelenése a legbeszédesebb 
prédikáció. A tömeg lábujjhegyre áll, hogy jobban láthassa. Fölséges 
percek, amikor egyenként megáldja a szinte ismeretlen messzeségbe 
távozó fiait. 

December hetedikén váratlanul megérkezik Amerikából Cagliero 
püspök. Legutolsó missziós kórutja alkalmával szinte csodával hatá­
rosan menekült meg egy balesetből a Kardillerák lábánál. S ekkor 
mintha egy titokzatos hang szólalt volna meg lelkében: "Siess Torinó­
ba, hogy Don Bosco mellett légy utolsó perceiben!" 

Ugyanaznap este jelent meg Szentünk betegágyánál Dontreloux, 
liége-i püspök is, a nagy munkásapostol, hogy kieszközölje a szaléziak 
megtelepedését székvárosának munkásnegyedében. Másnap, decem­
ber, nyolcadikán, a püspök karjára támaszkodva, Don Bosco is lement 
az ebédlőbe, hogy együtt étkezzék fiaival. Ez volt az utolsó közös ebéd. 

Tizenhatodikán - hogy egy kis jó levegőt szivjon - két rendtársa 
sétakocsizásra vitte. Már visszatérőben voltak, amikor megpillantotta 
őket Alimonda bíboros. Lelkendezve Szentünk nevét kiáltotta, majd 
maga is fölszállt a hintóba; megölelte és szeretettel megcsókolta ked­
ves barátját. 

Huszadikán már ágyban fekve vette magához az Ur testét, de aztán 
felöltözött, és egy kis divánra ülve fogadta látogatóit. Nagyon sokan 
keresték föl az utolsó hetekben, igy - többek között - Norfolk her­
cege, Párizs, Molines és Köln érseke és hat püspök is. 
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Jóllehet alig birt megmozdulni, és szörnyü kínok gyötörték, társal­
gásával, kedves modorával mégis minden látogatóját elragadta. Igy 
történt Begasse urral, a neves liége-i bankárral is, aki igy számolt be 
erről a szomoru, mégis fenséges élményről: "Tárgyaltam fejedelmek­
kel, mágnásokkal és mindenféle nagy urral, de kisebbségi érzésem 
soha nem támadt, Don Bosco előtt azonban eltörpülve éreztem ma­
gam ... Az erőtlen, tiszteletre méltó öreg nem birt lábra állni. Amikor 
beléptem, fölemelte félrehajtott fejét, s igy megpillanthattam kissé 
fátyolos, de lelket és jóságot sugárzó szemét. Jól beszélt franciául. 
Lassan, de elég erőteljesen ejtette ki a szavakat, s világosan fejezte 
ki magát, összekapcsolva az egyszerüséget a szivélyességgel. Igen 
meghatódtam, amikor láttam, hogy ez már majdnem haldokló, idős ur, 
akit állandóan ostromoltak a látogatók, milyen szives, rokonszenves 
és őszinte mindenkihez. Igen megilletődve beszélt a liége-i püspök 
buzgóságáról és a dolgozók érdekében folytatott munkásságáról ... " 

Lassan abba kellett hagynia a fogadásokat, de szerda és szombat 
reggelenként ezután is örömmel látta azokat, akik nála akartak gyónni. 
Egyik nap is vagy harminc fiu kérte a titkárt, engedje be őket a Szent 
szobájába. Don Viglietti azonban Don Bosco gyengeségére hivatkozva, 
le akarta őket beszélni, de a fiuk nem tágítottak, végül is a titkár meg­
kérdezte a Szentet. 

- ö, csak hadd jőjjenek - felelte a nagybeteg -, ugyis utoljára 
gyóntatok. 

Valóban ezek a növendékek voltak az utolsók, akiket meghallgatott. 
Valahányszor az elöljárók felkeresték, mindig imát kért tőlük: 

"Mindnyájan imádkozzatok értem! Mondjátok meg az összes rendtár­
saknak: imádkozzanak értem, hogy lsten kegyelmében halhassak meg! 
Más kivánságom nincs." 

Szomoruan ünnepélyes nap volt december huszonharmadika. Don 
Bosco betegsége egyre válságosabbra fordult. A mellette tartózkodó 
Cagliero ezt mondotta: ,.A szaléziak legfőbb gondja legyen, hogy fenn­
tartsák a Szentszék tekintélyét!" 

Aztán mintha a jövőbe látna, igy folytatta: "Legyen bizalmatoki A 
pápa segitségével eljuttok majd Afrikába ... Behatoltok Azsiába és 
máshová is ... Higgyetek! ... " 

Közben nemcsak Torinóban és Olaszországban, hanem szinte az 
egész világon a hivek, munkatársak és növendékek hatalmas tömege 
könyörög együtt a szaléziakkal, hogy a nagybeteg számára kiesdje 
a gyógulás kegyelmét. 

Az ujságok táviratban kérik levelezőiket, hagy naponta közöljék a 
hivatalos orvosi jelentést. Az Oratórium körül állandóan nagy sokaság 
várakozik halálos csendben, hogy megtudja a legujabb híreket. Kül-
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földről is szünet nélkül érkeznek a tudakozó sürgönyök. A római sza­
lézi intézetben egymást váltják a hercegek, biborosok és püspökök, 
hogy biztos értesülést halljanak. A Szentatyát is gyakran kell tudósi­
tani. Barcelónában három irodát állitanak fel, hogy minden kérdésre 
felelhessenek. 

A beteg tudatában van sulyos állapotának, de nem fél. 
Egyik nap megkérdezi titkárától: 
- Tudják a házban, hogy ilyen rosszul érzem magam? 
- Igen - válaszolja Don Viglietti. - Tudják az egész világon, és 

imádkoznak önért. 
- Azért, hogy meggyógyuljak? Ugyis hiába! Eiköltözöm a manny­

országba ... Ott majd fiaim segitségére lehetek ... A földön már nem 
tudok tenni semmit ... 

Amikor arra kérték, hogy ő maga is könyörögjön lstenhez egész­
sége jobbra fordulásáért, csak ezt felelte: 

- Történjék meg lsten akarata! 
Biztosan tudta, hogy nem gyógyul meg többé. Ez volt az orvosok 

véleménye is. Dr. Fissore kijelentette: "Don Bosco élete végéhez ér­
kezett. Megmentésére nincs remény. Sok betegsége van: szivbaj, a 
mája dagadt, a gerincvelőben rendellenesség tapasztalható, amely 
részleges bénulással fenyegeti, elveszitheti beszélő képességét. Be­
tegsége tehát nem egyetlen okra vezethető vissza. Ezenkivül a vese­
müködés is rendetlen, a tüdőé méginkább. Teste a sok munkától telje­
sen felörlődött. Nem betegség fogja sirba vinni, hanem ugy alszik ki 
élete, mint a lámpa, amelynek olaja elfogyott." 

A Szent mindezzel tisztában van, s csak azért esdekel a körülötte 
lévőkhöz, hogy segitsék lelke megmentésében. Erre kéri a látogatóba 
érkező Alimonda biborost is. 

- De Don Bosco, önnek nem kell félnie a haláltól - mondja a fő­
pap -, hiszen olyan sokakat készitett fel a végső bucsura. 

- Annyit beszélt nekem arról, hogy legyünk mindig készen -, erő­
sitette a jelenlévő Cagliero püspök is. - Ez volt mindig visszatérő gon­
dolata. 

- Igen, elmondottam másoknak -, zárta le a vitát alázatosan a 
beteg -, de most arra van szükségem, hogy mások mondják el én­
nekem. 

Áldást kért a biborostóL Az megölelte, s tuláradó érzéssel meg­
csókolta. 

Karácsony vigiliájának reggelén Don Cagliero ellátta a szent utra­
valóval. A Szent könnyezve kérte a jelenlévőket: 

- Segitsetek, hogy méltón vegyem magamhoz az Urat! ... Zavar­
ban vagyok ... Kezedbe ajánion lelkemet, Uram! ... 

Mindenki zokogott. 
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Ugyanezen a napon felvette a szentkenet szentségét is. Ennek vé­
geztével könnyezve mondotta Cagliero püspöknek: 

- Mondd meg az összes szaléziaknak, hogy lángoló buzgósággal 
dolgozzanak! Munka! Munka! ... Mindenkor és lankadatlanul haszno­
sitsátok magatokat a lelkek megmentésében! ... Most rajtatok a sor. 
Én már semmit sem tehetek. ö, mennyi lelket ment majd meg a Segitő 
Szüz Mária a szaléziak által! ... 

Karácsony ünnepén megérkezett a Szentatya különleges áldása. 
A közeli biztos halál és a fokozódó gyötrelmek sem birták letörni 

vidám kedélyét. Maguk az orvosok sem tudták megmagyarázni szelle­
mének frisseségét, kedves türeimét és szelid mosolyát. 

Egyszer megkérdezte betegápolójától: 
Nem tudod, van-e itt a közelben valamilyen fujtatógyár? 

- Ugyan, Don Bosco! Talán elromlott valamelyik orgonánk? 
- Igen. Segiteni kellene a tüdőm fujtatóján ... 
Vidámságát végig megőrizte addig a pillanatig, mig a haláltusa el 

nem kezdődött. 
De néha mégis könnyezett Az a gondolat szemeritotta el legjob­

ban, hogy fiaitól végleg el kell válnia ..... Halálom perceiben az lesz 
az egyetlen áldozat - mondotta többször is -, hogy benneteket el kell 
hagynom." 

Egyik este magához hivatta Don Ruát és Don Caglierót, s meghagy­
ta nekik, hogy tudassák minden szalézival a következő üzenetet: .,Test­
vérként bánjatok egymással, kölcsönösen viseljétek el egymást, és 
akkor a Segitő Szüz pártfogása mindig veletek lesz!" 

Tollba mondta végrendeletét is: 

Kedves és Krisztusban Szeretett Fiaim! 

Nézésem belesimul már az örökkévalóságba, de kötelességet telje­
sitek még irányotokban, szivből jövőt. 

Lelkem teljes szeretetével megköszönöm az engedelmességet, 
amellyel hozzám kötöttétek magatokat és a szargos munkát, amely­
nek eredménye Társaságunk fennmaradása és virágzása. 

Életem elfogyott, nekem mennem kell. Ti itt maradtok még egy 
ideig, de remélve remélem, hogy lsten végtelen irgalma mindnyájunkat 
együvé hoz egyszer az örökkévalóságban. 

Ne sirjatok halálom miatt! A bün zsoldját mindenki megfizeti. A 
halál után bőséges jutalma következik minden hüséges munkának, ha 
mesterünk, az édes Jézus iránti szeretetből fakadt. 

Ne hulljon tehát könny érettem! Fakadjon inkább szent és szilárd 
elhatározás lelketekben: megvetettétek lábatokat a hivatás szikláján, 
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s meg is álltok rajta a sirig. Mindent erre a tétre tegyetek föl! A világ 
szeretete, a rokoni vonzalom, a kényelmesebb élet vágya el ne tán­
toritsen benneteket a szerzetesi fogadalmak utjáról. Ne vegyétek visz­
sza ajándékotokat az Urtól! 

Ha szerettetek a multban, szeressetek holtomban is a szabályok 
pontos megtartásávaL 

Első elöljárótok meghalt, de Jézus, a legfőbb elöljárótok örökké 
él. Mesterünk ö, vezetőnk és példaképünk, de egykor biránk és hü­
ségünk megjutalmazója. 

Elöljárótok meghalt, de választotok majd egy másikat, aki gondot 
visel rátok, és előmozditja örök üdvösségteket. Hallgassatok rá, sze­
ressétek, engedelmeskedjetek neki, és imádkozzatok érte, amint értem 
is imádkoztatok. 

Bucsuzem tőletek, drága gyermekeim. lsten veletek! Várlak benne­
teket az Égben. Ott örökké áldani fogjuk az Istent, dicsérni Máriát, 
édesanyánkat és Társaságunk pártfogóját; ott szüntelen emlegetjük 
majd a Szalézi Társaságot, mert szabályaink pontos megtartása bizto­
san és hathatósan előmozditotta üdvösségünket. 

Aidott legyen az Ur szent neve most és mindörökké! Benned re­
méltem, Uram, hogy soha meg 'le szégyenüljek!" 

Azoknak, akik hirül hozták neki, hogy a liberális, a radikális és a 
szecialista sajtó is tisztelettel és rokonszenvvel emlékezett meg róla, 
tudatukba idézte azt a vezérlő gondolatot, amely minden cselekedetét 
i rányitotta: .. Tegyünk jót mindenkive/, rosszat senkivel!" 

Január huszonnyolcadikán, mielőtt megáldozott volna, halkan igy 
sóhajtott "Hamarosan itt a vég!" Don Bonettinek pedig odasugta: 
"Mondd meg a fiuknak, mindnyájukat várom a mennyországban!" 

Január 29-én - éppen Szalézi Szent Ferenc ünnepén - vette ma­
gához utoljára az Ur testét. Utána elvesztette eszméletét. Amikor a 
nap folyamán magához tért, igy szólt titkárjához: "Ha már nem birok 
beszélni, és valaki áldásomat kérné, emeld fel a kezem, vess vele ke­
resztet, mondd el az előirt, szavakat, és én majd hozzáadom a szándé­
kot." 

Este hat óra körül felkiáltott: .. ó. Anyám! ... Anyám! ... Tárd ki 
előttem a mennyország kapuját!" Majd a betegágya köré csoportosult 
fiaihoz fordult: .. Szeressétek ellenségeiteket! Tegyetek jót azokkal, 
akik üldöznek benneteket! Keressétek először az lsten országát! ... " 

Az éjszaka folyamán még többször felsóhajtott: "Legyen meg az 
lsten szent akarata!" 

Aztán teljesen elvesztette eszméletét. 
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Hajnalban mindenki előtt nyilvánvalóvá vált, hogy Don Bosco órái 
meg vannak számlálva. Igy vélekedtek az orvosok is. Cagliero püspök 
tehát délelőtt tiz órakor elkezdte a haldoklók litániáját. A Torinóban 
és környékén müködő szaléziak kisebb csoportokban vonultak atyjuk 
elé. 

A Szent ott feküdt az ágyon. Feje valamivel magasabban, kissé jobb 
vállára hajtva pihent a párnán. Arca derüs volt, a szeme félig behuny­
va. Mellén feszület. Az ágy végén papságának jele: a lila stóla. 

Fiai most lábujjhegyen közelednek hozzá, egy pillanatra letérdel­
nek ágya mellé, s egyenként megcsókolják a kezét. Több százan sora­
koznak a kis szoba ajtaja előtt. Egész napon át tart a növendékek és 
az elöljárók vonulása. 

Közben távirat érkezik, tudatva, hogy az egy hónapja elindult misz­
szionáriusok szerencsésen megérkeztek Equadorba. Don Rua azonnal 
a szent fülébe sugja a jó hi rt. A haldokló felnyitja szemét, jelezve, hogy 
megértette a szavakat. 

Január harmincegyedikén - nem sokkal éjfél után - megkezdődik 

a haláltusa. Don Ruan fölveszi a stólát. A kis szoba tele van rendtársak­
kal. Valamennyien térdre borulnak. 

Most lép be Cagliero püspök. 
Don Rua odahajol a Szenthez, s fájdalomtól szaggatott hangon a 

fülébe zokogja: "Don Bosco, mi vagyunk itt, az ön fiai. Kérjük, bocsás­
sa meg azt a sok kellemetlenséget, amelyet miattunk kellett elszen­
vednie. Atyai jóindulata jeléül áldjon meg bennünket mégegyszer! 
Majd én vezetem a kezét, és a szavakat is elmondom!" 

A jelenet megrázó. 
Don Rua fölemeli a haldokló béna jobbját, elmondja az áldást, s 

a Segitő Szüz oltalmát kéri a jelen lévő és az egész világon szétszór­
tan élő szaléziakra. 

Hajnali három órakor megérkezik a Szentatya apostoli áldását hirül 
hozó távirat. 

Fél ötkor megkondulnak a bazilika harangjai. A jelenlévők még 
mindig az ágy körül térdelnek, és könnyes szemmel imádkoznak. 

Don Bonetti a haldokló fülébe sugja: ~ljen Mária! 
A hörgés, amely másfél órán át tompa zugással töltötte meg a szo­

bát, most megszünik. Pár pillanatig nyugodt ütemü lélegzés hallatszik. 
Aztán egyszerre ez is elcsitul. 

- Don Bosco meghal! - kiált föl Don Belmonte. 
Mindnyájan az ágy körül szoronganak. Látják, hogy a Szent rövid 

időközben hármat lélegzik. 
Cagliero püspök fülébe sugja a végső fonászt: "Jézus, Mária, Szent 

József, nektek ajánlom szivemet és lelkemet!" 
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Ismét egy-két alig hallható lélegzés. Aztán ezek is elnémulnak a 
halálban ... 

Az ingaóra négy óra negyvenöt percet mutat. 
Don Bosco lelke az égbe költözött. Hetvenkét évet, öt hónapot és 

tizenöt napot élt. 
Don Rua megtört lélekkel azonnal hozzáfogott a szomoru hir meg­

fogalmazásához: ,.Jézus Krisztusban szeretett atyánk, alapitónk, ba­
rátunk, tanácsadónk és életünk irányitója meghalt ... " 

A gyászhir világgá röppent. 
Az ujságok rendkivüli kiadásban jelentették, hogy a tizenkilencedik 

század egyik legnagyobb alakja itt hagyta küzdelmes, de gyönyörü éle­
tének munkaterét. 

A városnegyed üzletei nem nyitottak ki egész nap. A boltok és mü­
helyek ajtaján ott függött a felirás: .. Don Bosco halála miatt zárva." 

Nemcsak Torino, hanem egész Piemont népe Valdoccóba özönlött, 
sőt este már Franciaországból is érkeztek csoportok, hogy megadják 
a végtisztességet az egykori parasztfiunak, a szegények nagy pártfogó­
jának. A Segitő Szüz teret körülvevő utcákon a kocsik, szekerek százai 
miatt szinte megbénult a forgalom. 

Ezen az estén vettek végső bucsut az Oratórium növendékei is a 
Szalézi Szent Ferenc-templomban felravatalozott atyjuktóL Nyolcszáz 
fiu imádkozta térdenállva a rózsafüzér!. Amikor befejezték, az ünnepé­
lyes csöndben Don Francasia szólott hozzájuk: "Látjátok szeretett 
atyánkat? Arcán fönséges nyugalom, ajkán mosoly ömlik el. Ugy lát­
szik, mintha még szólni akarna hozzátok, ti pedig szinte várjátok, hogy 
felálljon, s beszédet mondjon nektek. Sajnos, már nem ismételheti el 
elöttetek azokat a drága intelmeket, amelyeket oly szivesen hallgatta­
tok ajkáról. Már nem szólhat hozzánk ... Mást én sem tudok mondani, 
minthogy elismétlem utolsó szavát, amit nektek hagyott: .. Mondjátok 
meg a fiuknak: mindnyájukat várom a mennyországban!" 

Gyertyaszentelő Boldogasszony reggelén a szent holttestét hármas 
koporsóba helyezték. A temetési szertartáson óriási tömeg gyült össze. 
Százezernyi ember szarongott azon az uton, amelyen a menetnek el 
kellett vonulnia. A roppant sokaság kalaplevéve állott sorfalat. "Igazi 
szent volt!" - hallatszott a kiáltás sokak ajkáról. 

Don Boscót - a nép fiát és jótevőjét - először maga a nép avatta 
szentté. 

A temetési szertartás a Segitő Szüz-bazilikában ment végbe. A be­
szentelés után a tömeg rávetette magát a koporsóra, és zokogva csó­
kolgatta. A rengeteg virágkoszorut izekre tépték, s talán ez történik 
a koporsóval is, ha sietve vissza nem szállitják a Szalézi Szent Ferenc­
templomba. Ott pihent a holttest négy napon át. 
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Február 6-án temették el a torinói Valsalicé-ban. Beszentelésa után 
Don Cagliero emelkedett szólásra. "Amint az első keresztények -
mondotta bevezetésként a missziós püspök - ráborultak a vértanuk 
sírjára, hogy hitük megvallására erőt meritsenek ... ugy a mai naptól 
kezdve mi is ettől a sirtól kérünk világosságot, erőt, testvéri szeretetet 
és áldozatkészséget a jó gyakorlására ... " 

1929 junius 9-ig pihent a szent ebben a sírban, amikor tetemét -
egy ujabb diadalmenetben - átszállították a Segitő Szüz-bazilikába. 

Alig telt el két év Don Bosco halála óta, és a torinói egyházmegyei 
főhivatal máris bizottságot állitott fel a Szent közbenjárására történt 
számos csoda kivizsgálására. Az egyházmegyei eljárás - ötszázhat­
vankét ülés keretében - hét hosszu esztendeig tartott. Az okmányok 
harmincnégy, nagy félives, egyenként több mint ezer lapos kötetre 
duzzadtak. 

Az aktákat 1897 április 11-én küldték el Rómába, ahol a hatalmas 
iratcsomót tiz évig tanulmányozták. 

1907. julius 7-én X. Pius megengedte, hogy az ügy a Római Vizs­
gáló Bizottság elé kerüljön. Nem sokkal később megkezdődött a husz 
évig tartó un ... processus apostoli c us". Az 1927 február 8-i ülésen ma­
ga XI. Pius elnökölt, s ezen kinyilvánította, hogy Don Bosco az isteni 
és sarkalatos erényeket hősi fokban gyakorolta. 

Végül ugyanaz a XI. Pius, aki Don Boscónak három napig vendége 
volt Torinóban, az elhagyott és szegény ifjuság apostolát 1929 junius 
2-án boldoggá, majd 1934 április 1-én szentté avatta. 
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Don Bosco életének főbb eseményei 

1815 Születése Becchiben. 
1824 Első álma. 
1835 Kispapi beöltözése. Belép a chieri szemináriumba. 
1841 Pappá szentelik. 

A torinói Papi Otthon tagja lesz. 
Találkozása Garelli BertalannaL 

1846 A "vándorló Oratórium" végleg megtelepszik a Pinardi-házban. 
Margit mama az Oratóriumba költözik. 

1847 Megnyilik a Szent Alajos Oratórium. 
1849 Megkezdi müködését az Örangyal Oratórium. 
1851 A Pinardi-ház megvétele. 
1852 A Szalézi Szent Ferenc-templom ünnepélyes megáldása. 
1854 Don Bosco segitőtársai felveszik a "szalézi" nevet. 
1856 Margit asszony halála. 
1862 Az első huszonkét szalézi fogadalomtétele. 
1864 A Szalézi Társaság megkapja a "Decretum laudis"-t. 
1868 A Segitő Szüz Mária-templom felszentelése. 
1869 A Szalézi Társaság jóváhagyása. 
1872 A Segitő Szüz Leányai megalapitása. 
1874 A szabályok végleges jóváhagyása. 
1875 Az első hithirdetőkelutaznak Argentinába. 

Az első, Olaszországon kivüli intézet megkezdi müködését. 
1876 A Szalézi Munkatársak Egyesiiletének megalapitása. 
1882 A Szent János evangelista-templom fölszentelése. 
1883 A legjelentösebb franciaországi ut. 
1884 A Szalézi Társaság megkapja a "Decretum exemptionis"-t. 
1886 A spanyolországi ut. 
1887 Felszentelik a római Szent Sziv-templomot. 
1888 Don Bosco halála. 
1890 A torinói érseki szentszéknél megkezdődik a "processus 

canonicus". 
1929 Boldoggá avatása. 
1934 XI. Pius a szentek sorába iktatja. 
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Felhasznált irodalom 

Lemoyne János: Boldog Bosco János élete. 
Magyarra átdolgozta Adám László. 
Rákospalota, 1929. 

A. Auffray: Saint Jean Bosco. Lyon- Párizs, 1934. 
(Györe Pál kéziratos forditása.) 

Kerer- Hoitsay: Boldog Don Bosco. 
Rákospalota, 1929. 

Fascie Bertalan: Don Bosco nevelési módszeréröl. 
(Adám László forditása.) 
Rákospalota, 1948. 

Henri Bosco: San Giovanni Bosco. Torino, 1961. 
Don Bosco nell'augusta parola dei Papi. Torino, 1966. 

G. Jorgensen: Don Bosco. Torino, 1929. 

Joergens-Huysmans-Coppée: Don Bosco. Torino, 1929. 

Pietro Braido: ll sisterna preventivo di Don Bosco. Torino, 1955. 

Enzi Bianco-Car/o de Ambroggio: Don Bosco. Torino, 1975. 

Domenico Andronico: ll santo della gioia. Torino, 1961. 

Ernesto Vercesi: Don Bosco. Milano, 1929. 

Guido Favini: San Giovanni Bosco. Torino, 1962. 
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